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AYad bl
(Composite Functions)

1.01 YdT4T U9 1{\?Il'f‘l'«‘l'l'\“[ (Introduction and previous learning)

Td el H S AR Ud [IRIY bR & AR (TeT) T S1edd T 2 | TTTOTd & ST’ § el Udb ST
U & 3T : ST AR 3T [IRAR I 3FeFI (AT ST AT Ueid 81T & | [ARIRT 31ead+ A Yd B0 ATaeTH
IR ABeUI31 Dl Bl (AT ST HeqI= H T (g BT |
B : [H A A A Ageed B H URINT Ber A1 UiR=IEoT Ueb QAT (19 A1 Wl & o 3l A &1 Il
31a9d B & U JAfg<iig 319ad | g 8lar @ |
B B Uid, GeUid 91 uRER : A} £ Ao A 9 S B # uRaiiid &1 hed & O 99=ad A &1 Hed [ B
Ui TAT Agead B 1 Beld £ ol FeUid ded © | =d B & 39 991 3aad] &l 99203 Sl A & 3/qadl & Uffaw &,
BT URER FHETar 7 | 39 f(A) gRT UeRid fhar srar g |
IR BAT : U UHT HoTd (oI JI=ia SHS Ui BT Uidh 3fadd AsUId & U Bl 3fadd A ARG 8, 3R Held
HEA ¢ |
ToqHD Bl - fbdl Ty A 4 A H uRHTIT U1 Bt foTaes ST=Tie A Bl Ui 37999 3 iR dhadl W I THg
&, A &1 TRIHS Bl Dealrdl & 331 [, (i fhar Srare |
I Bl : &1 Bl fTAT ¢ Jod BB © Al
(1) f1 UId =g BT UId (ii) / BT FeuTd = g &I e did (i) f(x) = g(x), V x
JFaTal B TEGAT B AR R BeAAl & THR 777 2 :

(i) TSBIEAT: AR [ 4 —> B & B g, Al f Tl Ber HeEardl 8 Al & it A & =T srazat
@ B # - ufafesa 81 |

(i) TZNBI®AT: AR £ : 4 — B TP B &8I, Al £ IgUP! Bl PN © AG £ S=id A & aT AT 31feH
sraeral o1 B # e ufafara 2|

(iii) SMWIED BT : IR [ : A - B Th Bt &, Al £ TBIah B HEaldl & Al B BT U 199d A & fhait
7 {57 srawa 1 ufafewa 81 irfq B & U 1aud &l A H &H 9 & U& g4 ufafaw faemm |

(iv) oraelfl we A f 1 4 — B TS Bl &1, 1 f31eld) Heoad Bealdl § afe B H &7 9 & Ydb U1 31999
e 81 S A & =i Wt oraa o ufafarg 281 21 sl et oig gd ufafar A # faemme a8i g1 | ord - f

s e Al f(4)=B

(V) TUDBI—ITWBIEH FA9 : IE [ : A - B Tdh B 81 Al f ThdHI—3MBTadh heardl & I(E fThd &
AT 3MTBTED A & |
1.02 9 4,B,C T IR Ggead € dM f: A— B AT g:B—C I HAT ¢ |

4 £, AW BHBAR, . A D YD Jaud x & Ay B H U Ay srma f(x) frerme €

9 % g, B C TS BeM 21 -, B B gaa@ad f(x) @R ¢ # ve g srma g f(x)] femm
BT |
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gfaein gl wela

(Inverse Circular Functions)

2.01 Y¥IT19-T (Introduction)
Ifd sin@ = x 81 Tl 89 x P O Pl AT (sine) Ped & IR & ITRAT x Pl ST AW (Sine inverse) HEATT & |
=Y B DI TONY Hpad § T bR 9 forar a8 0 O =sin™ x a1 6 = arcsin x

sin” x T &9 'SAT b (Sine inverse x)' TS B |
2.02 Yfdet® <M e (Inverse circular functions):

B9 W4 & fds sin6, cosO, tan 6 gaufa Feplvifaeiiy geily ware (Trigonometrical circular function)
HEATd &, T 9 U6, 9 & TAd A1 & forv v ¥ed e & a_Ex gar 2 |

Ife sinf@=x a1 O=sin"' x BNIT|

BV A BT x B wY H AT B dlell @oid sin~ x U gl Bt (Inverse circular function) wgeTar
21 3 UBR HI9T O I, Th G x & w0 H Fdd Y 1ol 31 G Jeiig Bl o

cos” x,tan"' x, cos” x AT cot” x

feogufl:
1. sin”' x, cos” x WAl #H —1 °TT A8! B, 3 Bdd YA Beld & Hbd & wY § TN fhar T & wife
oo ] . .
(sinx)" =—— &1 sin”' x # (sinx)
sSinx

2. sin” x Ud BV &I dd &l & | S sin@ T AT HI, el 6 T HI & |
gfere® i ®er: 89 Sd 8 b fbdl Bt f 1 UieielM Befd £ M1 &R & ol ®erd f =1d
B B [T BT f BT U —3ATeBIEd B4 ATIIS © |

IR el & eI ¥ W § s A Bl 319+ wrHTfde (A=) Uid 3R URER | Tl qAT TsTah
T8l 814 B | 31 9@ ufcret A Rerfaal § F1d w31 |va 781 81d1 8, U 39 Bl & Uid &l gRNAd
@fTERA) B TR A B Thd| BTG 8l Ofid & a1 34 Refaal # g9 ufca™m wad 9 el 51 dad 2 |

Y gl Bl bl TS ¥ Yd 39 Beal & Yid-UiRNeR Bl (71 FRol & A1eq| | oS ST 2118y |
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arefl 2.1

Bl
y:

TRux

dsh

sinx

yel-L1]

COsS X

...[—72', 0], [0, 72'], [72’, 27z]...

yel-L1]

tan x

xeR—(2n+l)%, Y neZ

53

fewoft: 3x/2,-7/2, 7/2,37/2
e TR Hord TRAINT T8 21

cotx

xeR-nnr V neZ

k2l

(=7, 0), (0, 7), (7, 27)...
fRwuil: -z, 0, 7,22 M R
Her gRaIfT A B |

Secx

xeR—(2n+l)% V oneZ

T
=7, 0] ={—7= /23,
[0, ]| ={= /2},
[z, 27 -{37x/2}

3

fewofy: .- ,7 .

R el € |

U WHeld

N
SIE]

ye(—o, =1, »)

FAT -1 T 1D 7F
9IRER Jufterd 71 &

cosecx

xeR-nmr VY neZ
3772, -7 /2] —{-n},
[-7/2, 7/2]- {0},
[z/2,37%/2]-{x},...
fewfy -7, 0, z,..
RIS 87 & |

IR Tl

ye(—o, =1, »)
FAT-1T1 D
T g SufRerd =8 21

-2m 3t -n
| 2 !

K3
2

ﬂ
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Iuerd RO b7 faelvor R UR 89 Sd © (d
() oI HoAT AT FEOT UTd § Tl ATTBIEd T8 B |

(i)  tan,cot,sec,cosec W U Uid & §v fagail W gRIftd 78t & |
(i) sine I cosine Ho- & YRR AT 3fcRret [-1, 1] # &1 & T8I sec T cosec Beld & IR AT

(-1, 1) & 57 IuRerd 81 2|

319 Ife g4 39 Berl & Ufael™ Herd STd B34 © Al 88 34 Hardl & Uidl &l IREIHT PR 38 Tdbd!

3TeBTad I BRI | 39 B¢ SUYdd ARl § w¥ ol wid 3 a1 & a19 &Y @oel § 9 (B4l U @ve &l Ia R

Ui &l IRIANAT B IR Bl W Thd! BTG H Bl Sl & dcd2dld] 39d UM HeA- Siid fhd ST |ahd & |

34 ufadfira Rerferal & ure afae™ oo el & id vd gReR f el # <9 1 5 | e 81 ulid
URER e & ol &4 UfcIel™ Hel= &l Udh AT UT Bicil © | 391 STisil # | 81 U 43 01T il © forde

ORER AT 3MHIT BT T8N HTel TN A IR TAT 8 |

Al 2.2

%dd | ¥Td TR (T 4 B3 GUe) CEQ
y:

3w w2
sin’lx x:[—l, 1] —7, —5 R

{_z z}. EE— T2
272 _
-2

cos'x | xe[-L1]]

[72’, 27z],...

a1 2 3 4x

tan" x| xeR

(_z zj. (z 3_ﬂj __________ n2
272)\ 27 2
3r & & 3x ¥ = arctan Q X
feweft -T2 5 ST = _ﬁf?;;:__
MG R Fer gRaTe e & —/_n
o
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r
y=Arccot x
________ by,
cot ' x xeR (=7, 0); \ a2
o= | e T
(m, 27),... \ T2y =arcocot x
fewolt -7, 0, 7,27 O\-L
TeTf IR o aRIRT T ¥ x
-2 k
=TT
Y
M
In
R P L
seo!x | xe (o, ~1UlL o) | [ 01—{-7/2}; TN
ki
(0. 7] -4 /23 et | NI
[z, 271~ {37/ 23... vl ol ~—— e
fewofy:  —x/2, 7/2,37/2,... =2 -1 fl
A B
k4
1."
¥F=5C X
¥
ELy
2

ABx/2, —x /2] -{-x};
[-7/2, w/2]-{0};
[7/2,37/2]-{x},...
fewefl: -7, 0, 7,..

e W T gRaTRe =8 & 4= -1 @1 2 3 ax

cosec 'y x€ (-0, —1JU[l, )

n
y=accicx j

fewefl: y = £(x) 99 opAYY ®erd BT 9fdelld Berd x = £ () 9IS BIdT 8 | 31T Jol Peld & 3t |
X qT Y-31e1l BT UReR AT ¥ Uil Ber T el WIS 8T © | A8 (179 Uil i Belwl & HTeld
T &3 # AR BIdT © |

() 9 S URIAM g Bl Bl (BT 2y (=Y BT oot A 8, Al 59T I S Held &l 43 QT
q BT B |

(i) TR Ufaa™ gl Bl &1 a8 A4, S ST J3 2] § Refd 81d1 & U™ gl held &l 9% A
(Principal value) H8ATdT & | 39 &g, ARV 2.3 T4 |
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qu®e HIA (General values):

&4 OfFd € fd sin6 =sin{n7r+(—l)" 9}, SEl ne Z qulie Gl Bl ey © |
g afe sin” x=6 & @ sin” x & @mus q= par+(—1)"sin” x BT & 77 39 Sin 'y ¥ Frefid
[ERIRSINIRRRS Sin 'x = n7r+(—l)n sin'x, neZ
ESSIREAN Cos 'x=2nr+cos ' x, neZ
Tan 'x =nr +tan”' x SIS
&gt Cos''x, Tan'x ¥ BHRT drcyd cos ' x,tan'x & @gud 919 4 B | T GPHN

Sec'x, Cosec'x, Cot 'x ¥ gANRT ard sec ' x, cosec 'x,cot ' x & AP A § BN |
H€q HIF (Principal value):
yfael geiia werd (Inverse circular function) &1 4% A9 6 &l I8 BIC I BITT IFID IT R OTHD AT

. o a1 . 1
2 Gl FHIBRIT sind = x, cos O = x TS Pl TR BT & | &80 sin 15=3O°,s1n 1(—$) o A

®I 89 Hehed H BIC 3R sin™ x, cos” x, tan”' x IS ¥ IR P © |
g™ JI Bl & 9% Al & Jraxret 7+ § ¢

arefl 2.3
Bl I HIH g
T T
— gin”! eyt _
y=sin_ x 5 Y 5 1£x<1
y:cos_lx OSySﬂ' -1<x<1
-1 _£<y<z
y—tan X 7 5 —co L X < o0
-l O<y<rm ¢£ < <
y=sec” x YELY#S (—o<x<-1)U(1 < x <o)
. T T 0
y=cosec 'x Rl ariras (—o<x<-1)U(1 < x <o)
y=cot™x o<y<m oo < X < 00

feaofl:(i)  Af? x>0 & 99 91 9faa™ i Bl & q3 919 92 Fqeaier [0, 7/2] | Rerd § |
() T x<0 2 a9 sin”' x, tan"' x VAT cosec”'x & = A Aqd AqA [-r/2, 0] H Rera
g, 9 fb cot™ x,sec” x & W A fgdra gty [£/2, 7] # Red g €
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2.03 gfdeid g<ia wa-ll @ weqd W&o
(Relation between inverse circular functions)
AE Al @=sin"' x T sinB@=x T o509 = +/1— x° ( sin’ @ +cos’ 0 = 1)

6=cos ' V1-x*

s@'w tan9=sme= X :>6:tan_l X
cosf  1-x° V1-x*
0 N1-x 1-x°
tG—C_OS = Y s f=cot X
sin 6 X X
1 1
secH = = =0 =sec”
cos®  J1—x 1—x?
1 1 1
cosecd =——=—=60=cosec”' —
sinf x X
. J1=x? 1 1
sin'x =cos ! (\/l—xz):tan*1 X j:co‘[1 X |- secl( j:cosecl—
J1=x? X J1=x? X

fewufl: 59 =t @ T MRea s @ forg € R
2.04 Yfdet® <M weal & Iorerd (Properties of inverse circular functions)

@  sin(sin?x)=x, ~1<x<1Ud sin'(sinf)=x, —ggeg%

9HIVE: “ssin” x=0 T9 sinf=x [uRamy ]

6 1 H19 G: Y@ W sin(sin” x)=x
94: Ifq sinf@=x,-1<x<1
T 9=sin‘1x,—§S9S% ar G=sin" (sin6)

S UBR & T8 IR & STER x AT 6 B ARGl & [elY

cos(cos™ x)=x cos™ (cos6) =6
tan (tan™ x) = x tan' (tan 6) = 6
cot(cot™ x)=x cot™ (cot6) =8
sec(sec” x)=x sec” (secH) =6
cosec(cosec™x)=x cosec™ (cosect) =6
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.4 . 2= 2r , . 2r ,
feagofy: sin l(sm?)?&? Fifds sin™ x BT g A 5 SRR

. af . 2w N T .o . T
sin SIin— | =S1n sSin| w—— = Sin Sin— | =—
3 3 3 3

(ii) sin”' L cosec’'x, R~(-11)
x

| ) 1 _ | _
gL sin” —=0 = sinf = — = cosecld = x = B =cosec 'x = sin”' — =cosec”'x
x x x

_ .o 1
= UBR cosec 'x=sin"'—, x< -1, x>1
x

_ 41
cos ' x=sec —,—1<x,x>1
X

_ 41
sec'x=cos" —,x<-1,x>1

X
tan™' x = cot™ 1 T cot™ x =tan™ l, x>0
X X
(i)  sin”'(-x)=-sin"'x T cos” (—~x)=mw—cos” x,~1<x<1
FHTOT: sin”! (—x)=6 = —x=sinf = x =—sind = sin(-0)
a1 sin” x=-0=-sin"' (-x)
ar sin”' (—=x)=—sin"' x
X YBR, Al cos” (—x)=6 d x=—cosf
Rl X = COos (7r - 9)

cos ' x=m-0
a1 cos” x=m—cos” (—x)
a1 cos™ (—x)=m—cos” x
g WK tan” (—x)=—tan"'x, cosec  (—x)=—cosec 'x
sec ' (—x)=7m—sec ' x,cot ' (—x)=m—cotx

2.05 39 Hg@yvl A YA (Other important standrad formula)
Q) REamifs

() sin” x£sin™' y =sin”’ {x\/l LY e }
(b) 2sin”' x =sin” {Zx\/W}
(c) 3sin” x=sin"’ {3x — 4x3}

[29]

Downloaded from https:// www.studiestoday.com


https://www.rbsesolutions.com/rbse-rajasthan-board-books/

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

GHIVT: (a) AT sin” x =6, 3rafq sin@, =x AT sin” y =6,

3 sinh, =y @ cos, =\/l—sin2 6, =J1-x>

ENUCEEN cos6, =\/l—sin2 0, = \/l—y2
314 g9 SId & fd

sin (91 0, ) =sinf, cosf, + cosO, sinH,

T 6,£6, =sin"' (sinf, cos6, +cosH, sin6h,)

sin ' x*sin' y=sin"’ [x\/l — ) a1 ¥ J
(b) AFT  sin' x=6 afq sinf=x
sin28 = 2sin @ cos @ = 2sinO/1—sin’ & = 2xy/1-x’
— 20 =sin"! {Zx\/l - x’ }

2sin”! x =sin™ {Zx\/l —x? }

(c) s WMFA g b sin30=3sin6—4sin’ 0
360 =sin' (3 sin@ —4sin® 9)
T 3sin”! x =sin™" (3x— 4x3)

(i) Rgaefe
(a) cos” x+cos " y=cos {xyl V1=x 41— yz}

(b) 2cos” x=cos™ (2x2 — 1)
(©) 3cos” x=cos™ (4x3 — 3x)
THTOT: (a) AT cos x=6, AA  cosh =x
T cos” y=0, JAq  cosB, =y
5l sin, =\1—x* T sin6, = /1-)*
319 B4 O © b

cos (91 +0, ) =cos0, cosO, Fsinb, sinH,

T 6,£6, =cos™ (cos 0, cos0, Fsinf, sinH, )

cos 'x+tcosy= [xyixll—xlel—yﬂ
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(b) | cos” x=0 3IAT cosfd=x . 005292(20052 (9)—1:2x2—1
ar 20 = cos™’ (2x2 —1)
T 2cos” x=cos™ (2x2 - 1)
(c) 89 O & T c0s30 =4cos’ 8—3cosO .30 =cos™ (4 cos’ 8 —3cos 9)
T 3cos” x=cos™ (4x3 - 3x)
(i) frg &< &
+
() tan” x+tan”' y=tan” ( il y]
I-xy
(b) tan” x—tan” y = tan‘l( X—) ]
I+xy
+ —_
(c) tan”' x+tan” y+tan~ z =tan™’ (JH‘J/—ZWZ]
l-xy—yz—zx
(d) 2tan”' x =tan™" ( 2x . )
I-x
3x—x
e 3tan” x =tan”
© (l—3x2 ]
GHATOT: (a) AT ol tan” x =6, A tanh, =x T tan~' y =6, AT tanh, = y
1 1 2 2
319 B9 SId & 1
tan(@ +0 ): tan 6, +tan 6, _x+ty
P 1-tan6, tanf, 1-xy
+
T 91+92=tan‘1(x y]
1-xy
+
a1 tan” x+tan”' y=tan”’ (u]
I-xy
(b) tan'x—tan" y=tan" (li;yj B! Al 89 (a) 1 47 g &R dad Tl
Xy
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+
tan”' x+tan”' y=tan”’ (u]
I-xy

(©) 31q
ar tan” x+tan” y+tan~ z=tan" (x-i—_y] +tan”' z
1-xy
_ tan {(x+y)/(l—xy)}+z
l—z{(x+y)/(l—xy)} [(@) =1
_ tan-' X+y+z—xyz
l-xy—yz—zx
(d) HIAT tan”' =0 ST%TTH tan8 = x
tan 20 = 2tan;9 _ 2x2
I-tan" 6 1-x
2x
20 =tan™
- =
T 2tan”' x =tan™’ ( 2x 2)
1-x

() TASMAE b

YT

(iv) g &1 8 1

(a)

(b)

_3tanH—tan’ 0

tan 30 = >
1-3tan" 6
_ 3
30 — tan ! 3tané te:n 0
1-3tan" @

3 _ 3
3tan ' x = tan”~' | 2> x2
1-3x

-1
cot” x+cot™ y=cot™ (xy ]
X+y

_ af xy+1
cot”' x—cot ' y = cot 1( Y j

GHATOT: (a) AT cot” x=6, < cot” y=86,

REl

cotd, =x, cotd, =y
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. tg, cotd, —1
B o & cot(91+92)=w
cot 6, +cotb,

[ cotf cotd, —1
ai 6,+68,=cot” | ——2—
cot8, +cotd,
- - o xv-1
aT cot1x+c0t1y:c0tl(y J
x+y

(b)  cot'x—cot'y=cot’ (MJ B 9 &9 (a) BT AT THE BT T 6 |
y—Xx
(iv) g T € 1%

- R - . . 4z
(a) sin™ x + cos 1x=5 (b) tan™ x+cot™ x = (c) sec' x+cosec lx:E.

T
2
. _1 . _1 - Tc
YV : (a) 9T sin” x =6 T4 sin x=9:>x=5m9=cos(5_9J
_ T
= cos X=—-6
2
1 T o
= cOo§ X=——Sn X
2
s -1 -1 T
=sin " x+cos  x=—.
2
-1 —1 T
(b) AT tan™ x=8 {9 tan x=9=>x=tan9=cot(5—9)
_ T
=cot ' x=—-0
2
R O
=cot” x=——tan"' x
2
_ P
—tan 'x+cot ' ==
2
-1 -1 T
(c) WrT sec” x=0 TI sec x=6:>x=sec@=cosec(5—8J
R
= cosec 'x==-0
2
LT B
= cosec x—E—sec x
-1 1, 7
= sec X+cosec x—E.
[33]
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: d
(a) sin™ (—%) (b) tan™ (—\/5) (c) sec”’ (\/5)

ol (a) 91 T sin”' (—%):9, KRG Sin@:—%

e .- T .., T
dfe sin™ x & AR WA STl —ESSIHIxSE GRS

TepX
2 2
R Bl sinf FINHD G |
T<p<o
2
1 T . Vs s
sind=——=—-sin—=sin| - — |=>8=-=
o 2 6 [ 6j 6
._1( l) A
3 sin~ | —— | T g W —— B
2 6
(o) 5 tan” (—3) =6, 9 tan6=—3
= -1 T 4 T .
dfes tan™ x & AR A S<IRTA _E<tan x<5ﬁ%|
—£<9<Z
2 2
U= Il tanb o B |
2 ch<0
2
3d tane:—\/gz—tan%:tan(—%j = (9:_%

ar: tan”'(—/3) &1 q= A —7/3 Bl
(c) A1 f sec™ (\/5)=9, 9 secH=+/2

el dfes x =1 tafq 1<y & g sec™ x &1 & A BT I=<_TA 0Ssec‘1x<% gl

O<(9£z
2

[34]

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

S sec¢9=\/§=sec7r/4 = O=x/4
3 sec '(v2) T HA WH /4 Bl
SarEwr-2. g #IT % 4tan‘ll—tan‘lL+tan‘lL—£
- 5 70 99 4
. —4tan*11—tan*1 ! +tan ! !
'el: dMH Y&l 70 99

2/5 o 1/70-1/99
tan

=2tan"' —tan ' —— —~—
1-1/25 1+1/70x1/99
=2tan™" R tan™ 29
1 6931
L 2x5/12 1
=tan ' —/———= —tan ' —
1-25/144 239
120 1
g L1 S 119 239
—tan ' ——tan ' — =tan | —2 =27
119 239 1 120 1
+
119 239
28561 T
=tan' ——=tan'()===
39561 @ n <fror 9eT (RHS)
Sarevvl-3. g aifvie &
2tan”’ a_btanf :cosl[—bJracosxj
a+b 2 a+bcosx
-1 _b X
Bel: AT tan tan—,=0
a+b 2
-b
tan@ =, ——t nE
a+b 2
1—tan’ 60
37q cos20 = an2
1+tan” 6
1_L_btan2f b(l+tan2xj+a[l—tan2xj
___a+b 2 _ 2 2
a—>b X
1+ tan’ > af 1+tan’ > |+5] 1-tan® >
a+b 2 2 2
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I—tan®x/2

l+tan’ x/2 . .
l1—tan’x/2 [1+tan® x/2 T 373 3R & H AN 34 W]

I—tan®x/2

b+a

_b+acosx
a+bcosx

ar zezcosl[lwracosxj

a+bcosx

o] ja=b X L b+acosx
3T 2tan tan—py=cos ———.
a+b a+bcosx

#fe e tan +1cos — |+tan z—lcos‘lg _2
SATETT-4. g 42 b 42 b)) a

cos —=6, gg cos20 =

N | —
@‘

gd: A b

a
b
T
a9 9eT =tan (Z )+tan( )

T T
tanz+tan9 tanz—tanG

l—tangtanG 1+tan%tan9

B l+tan9+ 1-tan@
1-tan6 1+tan

_ (1+tan 9)2 +(1-tan 9)2
B (1-tan 6)(1+ tan0)

1+tan’ 6 2 2 2b
(l—tan2 6) 1-tan’6) cos20 a ST e (RHS)
1+tan’ 6

S<IeYI-5. Ife cos‘1§+COS‘l%=O¢ a1 frg dIfore fb

2 2

x° 2x )
—2——ycosa +y—2: sin” «.
a ab b
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Bol: Qo ga 8 1% cos‘1£+cos‘1%=a
a
2 2
cos4X X _x_2 l—y—2 =0
a b a b

2 2
Xy X Y
g7 ——,l=—/1-=5 =cosx
ab \ o b*
2 2 2
Xy X Y
——cosa | =|l-— [ 1-=5
ar (ab ) ( az)( bz)
Y

2.2 2 2 2.2
xy 2xy 5 X y X
g7 ——coso+cos oo =1—-————+
a*b®  ab a’> b a’h?
2 2
X~ 2xy Yy 2
T — ——=cos+—=1-cos" &
a’>  ab b*
2 2
x- 2xy y .
a1 ———2CoS¢ +=—=sInq.
a’  ab b*
Jareevl-6. 1 THHRT B & PHIfoU
L 1-a° L 1-57 B
cos —+cos”’ ~=2tan"' x.
1+a 1+5

®el: A1 a=tanf,b=tan¢, T G=tan"' a, ¢ =tan"'b
1-a> 1-tan’6
l+a> 1+tan’@
l—bz_l—tanz(p
1+b> 1+tan’¢

cos 26

e =co0s2¢

o o T i 3

cos™ (cos20)+cos™ (cos2¢)=2tan"" x

a1 20+2¢=2tan"' x
a1 O+¢=tan"' x
at tan" a+tan”' b =tan"' x
a1 tan™' ath =tan" x
1-a
a+b
- l—ab
[37]
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garev-7. g #Ivw &k

cos [tan’1 {sin (cot’1 x)}} = ;Cj :; .

®el: AT cot™' x=6, T9 coth=x

/AR
cosecd Jeot?0+1 x> +1
1

gfe cotf@=x, qqg sinf =

f=cot” x=sin™

drH Y&t =cos| tan

) ) 1
=cos| tan”' {sin| sin™" ]
x*+1

=Cos| tan™

. 1 1+x
&4 Ol € f tang=——— q cos¢=———
J1+ x? 2+ x
/ 2
i &t =cos| cos™ I+x
2+ x?

_\/l+x2 ¥ +1

—m= S =gferor ver (RHS)
IIeVI-8. 1 THHRT BT g fhfomw

——=tan —+tan —; )
a—1 X a —x+1

1

tan

-1

1 1
gel: tan” ———tan” —=tan

a-1 x at—x+1
1 1
1« 1
ar tan”| —@=L_X_|_iap -
! 1 a —x+1
+7
(a—l)x
a x—a+l 1
ax—x+1 a*—x+1
g7 (x—a+l)(a2—x+l)=ax—x+l
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Rl xa’—a -x’+a’+x-a=0
a1 a’(x—a)—(x+a)(x—a)+(x—a)=0
AT (x—a)[az—(x+a)+l:|=0
T (x—a)(a® —x-a+1)=0
ar xX=avwj x=a —-a+l.

Jareevl-9. = THHRT BT g I

Bl

. . T
sin” x+sin 12x=§

. . T
sin” x+sin 12x=§

2 o cosx |+ Z—cost2x |=Z
T 5 > 3
2
ar cos” x+cos” 2x = ?n
2
q1 cos™ [x.2x— VI=x*1-4x? ] = ?n
2
- 2x% = 1= x?1—4x? :cos?ﬂ
1
7 2x% —\J1—-x*1-4x> ==
1
ar 2x2+5=\/1—x2\/1—4x2
4 l 2 2 2
T 4x +Z+2x =(l—x )(l—4x ) T B |
4 1 2 2 4
T 4x" +—+2x" =1-5x"+4x

Bw

3 E
Tx% = xi== x=i—\/:
a a 28 ! 2\ 7

1 3
TR X’ :—E\E QU T HIBRYT Bl He 81 BRAT © |

Gﬂ?rwx—l 3
; \7
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YITHIIT 2.1
fr=AfeTiRad I & e |19 =1 BIfoie
(i) sin™' (1) (ii) cos™ (—%) (iii) sec™ (—\/5 )

(iv) cosec ' (-1) v) cot‘l{—\g} (vi) tan”' (%}

g 1Y [2 9 8]
1 1
2. 2tan” —+tan' ===
2 7 4
17 L2 1
3. tan” ——tan" ==tan" —
19 3 7
4, cos” 8. 2tan”’ 1_ sin”' 3
65 5 5
5. sec’ (tan’1 2) +cosec’ (cot’1 3) =15
) 2 1-x?
6. 2tan” x=sin" x2 =cos”' x2
1+x 1+x
o Jax _ |bx o lex .
7. tan~ ,[—+tan” ,[—+tan” [— =7 & a+b+c=x
bc ca ab
1
1. L 1T+ x|
g, —tan 'x=cos ' {——— .
2 241+
9. M cos'x+cos y+cosz=m, A RIg P E x4 37 427+ 2xpz = 1.
10. A sin x+sin” y+sin z=7, 1 R ST b x1-x2 er\/l—y2 +zd1-2% = 2xyz.
o afs A+B+C=x @ sin2A+sin2B +sin2C = 4sin Asin BsinC )
_ ; I
11, gfe tan” x+tan” y+tan 1Z=5, a1 Rig AR & xy+yz+20=1.
afe lsin‘1 2x +lcos_1 -y +ltan_1 32—z =57, Rye SR
12 2 1-x 2 1+y 3 1-32 ¥TyTE=Bz
J1+y° 1
13.  afe sec™ (\/1+x2)+cosecl(—yJ+cot1(5):371', ar g dIfse f6 x+y+z=xz.
Y
14, fag #IRW & tan ' x+cot” (x+1)=tan ' (x* +x+1).
15. I tan™ x, tan”' y, tan” z HAIRR S A BN A g BT B )7 (x+2)+ 2y (1-xz)—x—2z=0
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16. IR X+p+ge+p=0 & qa o, B,y T q@ fug #RC & e fouw aRkRefa @ smamn

tan 'a+tan f+tan y =nx 3R g8 faRiw Refy o sma ST w9 var €Y g1ar 2
fr=TferRad iRl 1 8l BIfoe [Ued 17 9 25];

A x o x _ _
17.  sec'| = |—-sec”'| = |=sec' h—sec' a
a b

S| 2 2
18.  cos” x2 +tan™’ 2x ==r
x +1 x =1 3

19. tan™ =tan —
1+ 2x X+ x?
x+7 —

20, tan” +tan' ——=m—tan"'7
x—1 X

oo 1 4 T

21, sin'| — [+cot x ==

J5 4
1 1 1

22, 3tan™ —tan'—=tan"' —

2+\/§ X 3

23, sin 2|:cos"1 {6 + (2 tan™ x)}:l =0

1 1 1 1
os  tan'| = |[+2tan”'| = [+tan”'| = [+ tan”'| — I
4 5 6 X 4

. . 2r _ 4 T
25 s1n1x—s1n1y=?; cos'x—cos ==

fafaer geaTaT—2
1. tan”'(=1) &1 40 41 8
(®) 45° @) 135° (M —45° (&) —60°"
2. 2tan”'(1/2) WX B

@) cos‘l(z) (@) cos‘l(z) ) cos‘l(é) (&) cos™ (l)
5 4 3 2

3. ufd tan'(3/4)=6 Tl sin® &1 HH B

5 3 4 1
(@) 3 (@) 3 () 3 (@) g
4. cot[tan"1 o +cot™ Oc] BT A B
(@) 1 (&) o @M o (@) 38 & PIE T
- sin-l(%}x A x @ T
(@) 2 (@) ¢ () mE % (@) mm (1) =
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6. 2tan{tan” x+tan” x*) @1 AT B
@ @) 14 v m) 2 (@) i
7. afe tan™ (3x)+tan™ (2x)=% oy B AF R
1 1 1 1
() 3 (@) 3 M T CHP
g sin’' (£J+ 2¢os | (ﬁJ FTAMA &
2 2
r 2 2z
() 3 @) 3 () 3 @ r.
9. R tan™ (1)+cos’l(%]=sin'l x dl x bl HH 3
1
() —1 (@) o (1) 1 ) X
» L1 T
10. afg cot x+tan (§)=E al x BIAA B
(ch) 1 () 3 (1) % (&) g4 ¥ I 8T

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

A 4sin™ x+cos™ x=7 TN x BT A HRI DI |

cos| (7 /2)+sin"' (1/3) ] &1 # =ma Ffor |

afe sin”' (3/4)+sec” (4/3)=x T x B A TG BT |
sin(4/5)+2tan"' (1/3) &1 A F1@ S

afe sin”' (5/x)+sin™ (12/x)=90" T x FT 4H T BIAY |
fre AT ¢ sin™ %—cos'l%q;m-1 g,

A tan” x+tan” y+tan” z =g, T Rg BT x+y+z+=x37.
e @ifom tan'l(%tan 2Al)+tan‘1 (cot A)+tan™ (cot2 A)zO.
fig #ifg 5 : tan” x=2tan™ [cosec(tan‘1 x)—tan(cot'1 x)]

_ . 42x-K _ .
an 2K_xaﬂ-\la_tan =7 a1 g S & ¢—6 &1 99 30° B

g I & 2tan™ {tan(45° - a)tan g} =cos” (

sin 2 +cos f#
1+sin2acos B )
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10.

11.

12.

{Wﬁl{\"f ﬁ?«;,]

I sin@=x O=sin'x T sin'x=0 al sinf = x.

sin (sin’1 x) =x, sin”'(sinx)=x; cos (cos"1 x) =x,cos” (cosx)=x TAM|
. . . : T T ,
() sin™ x,tan”' x, cot™ x, cosec”'x zﬁﬂ@qﬁ—zﬁgwgﬁ%|

(i) cos"x Udsec'x dHMAN 0 ¥ ; b 8l 2 |

() sin"(-x)=-sin"x, tan"(-x)=—tan"'x, cosec'(-x)=-cosec x
(i) cos'(-x)=m—cos'x, sec'(-x)=m-sec'x, cot (-x)=z—cot x

. - 1 a1 -1 41
(1) Sin - X =CO0S€C  —, COS X=S5€C —,

1
X X X

.. -1 .l -1 o1 -1 a1
(i) cosec x=sin —, sec x=cos —, cot x=tan —

=
=
=

- -1 T -1 -1 T -1 -1 T
sin X+ CoS x:E’ tan " x +cot sz, sec X+ cosec xzz

+
G tanxitan” y= tan‘l( =) ]

1F¥xy
X+ y+z—xyz
() tan” x+tan” y+tan” z=tan” Xryrz-nz
l-xy—yz—zx
_ .. 2x L 1=x? o 2x
2tan” x =sin”' —=cos” —=tan”’ :
1+ x 1+ x 1-x

sin” x+sin~' y=sin"' (x.\/l -y' & y.\/l —x’ )

cos” x*cos™ y=cos” (xy T WM)

(i) 2sin” x=sin"" (ZxW) (i) 2cos™ x = cos™' (2x2 — 1)
(i) 3sin™' x =sin”' (3x — 4x3) (i) 3cos™ x=cos™ (4x3 — 3x)

L, 3x—x°

iii) 3tan ' x = tan
() 1-3x?
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SIHTAT
YITHTAT 2.1
N . 2T .. 3T T 2r T
1.0 (i) (iif) —, (iv) =5 V) 3 (V) ¢
T -2
17. x=ab 18. x:tan(i) 19. x=073,? 20. x=11146
—461
21 x=3 2 x=2 23 x:il,i(liﬁ) o4 X=
1
x=—,y=1
25. 2,y
fafaer ge9TaT—2
1. () 2. () 3. (@) 4.(T) 5. (d) 6. () 7. (P)
8. (1) 9. () 10. () 1. 1/2 12. —1/3 13. /2 14. /2
15. 13
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AT
(Matrix)

3.01 T&IG-T (Introduction)

1857 ¥ TIOTCTST 3MMRR del| Sid FHIDBRUI & Bl ST PRl Pl JATH P I8 o 16 81 TS NG Bl S
33 | SHH U UBR &F AR 1efar awgall &1 U AAAIHR It 91 Srdl & e 349 fa=amdt & o &
IR R a9 vd a5 9 Gid 3 vl &7 edd \Reld Ydds (haT ST HHd §37T & |
3.02 9YRHAETST ¢d Hbdd (Definition and notation)

FHI RIRIAT AT AT & S AR 59 Bl IS B8 &, [OTHH $76 Uldsll Ud Wl & IAATBIR
T AR fa=ame # forar Sirar & | A IRl a1 W] arsifded sierar | 81 Had © |

3egg H A e W BIod H a1 db [l o Fabah! & |

13 13
s 2 |5 2|
0 7 0 7

ATHG: 3T HI 3SH JUHTAT & a9 MR 4, B, C... 3nfe 3 yef¥ia fear S 21
fewoft: aefE UF UFHR @ aw & SASHT A Fd A8l Bl B
3.03 ATHE dI hH (Order of matix)

Ife Bl arege W m Ufeadl Td n W= 81 A 99 xp B U BT IHE HBT ANl © |
Skl

I 3
5 2
0 7

all a12 al J aln
a21 Cl22 Cl2 J a2n
A=
a, a, a, .. a,
_aml amZ amj amn B

IE ATYE BT AP WY ¢ |
=W a,a,, ..., a,, ATGE D AAUd BEd & | a, 3gg & ; di Gfdd T j d W= 4 3 drel adq
Pl Il 8 | o ey ®F # 3 ATYE Bl Az[al,]mm W e B ¢ |

fewdly : a, dreieh sl A o e sferf ; Waa dfdd W 1 dern fedi sl il j wad Wi W &l
e BT B |
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3.04 ATYE ® YBK (Type of matrix)
1. dfdT 3megE (Row matrix)

IE ATYE [STHH DI U &1 Uldd B, Uldd ST HEAT & | SHPI A [ x5 BN, T p Wl al
T B | oid-

@2 5 3], (i[3 -4071]
2. W™ IMGE (Column matrix)

IE ATYE ISTHH Bad b &1 W™ B, W ATXE BBl & | SHBT HH g x1 B, FoT8H . dfaail
P R 8| O9-

3 1
®]0 (i) | 5
|:2]3><1 7

6

- d5x1

1X5

3. I A’YE (Zero or Null matrix)

Ig MYE, [T ED] Y 3ad I 81, Y MY Beclll & | AHET: 39 'O’ (¥ ATBR Bl ) F hdd
ERCRIRCEE

0 O
. S 0o
(1) O |:O O:|2x2 (11) |:
s T Uil ud Wil &1 ET FH 81, I3 M BedATdl & | oY

o O O
o O O
o O O
o O O

4. I Mg (Square Matrix)

i 11 a12 ln_
|2 . 0 15 |4 a,, a,,
|5 s @2 3 7 (i)
R R R B R
6 -4 8
3x3 i e
_anl anZ ann nxn

IR a,,,a,,,...,a, (96U & ATIT FEAN & 9T 59 [aPl &I ge=a faaot (Principal diagonal) w8
g qife 3 fa@wet & Wit srggal & ST uTeid (Subscripts) F99 8Id & |
5. fa@of aegg (Diagonal matrix)

I8 o ez forad g f9aet & sraual & srfaRad 9w W+ sraaa g 81 faael ey wgardn & srfq
a;,=0 7 i=j.

4 0 0
S 8], (i [i ;)] (i) [O : 01
2X2 O O 8 s
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6. 31fqer 3megg (Scalar matrix)
Ig fawel aege, for g el & i1 srawa |HM 81, AfQel SMRE FEd 8 | 31 JIfae MYE

0 <s i#]j
A=l|a, ﬁa..:
[”]mm v {k @ i=j k%0

5 o 3 0 0
S¥- () {O SL (ii) 8 —03 o3

3x3

7. 3@ 3mgg (Unit or Identity matrix)
IE 3ffeer s O q f9ael & |4l 3aud Sdb1S (Uh) 81, IhIS 3T Healdl o | 39 7 9 Fefud

0 S9 i#]j
1 9 i=j

1 0 0
(|0 1 0
00 1

8. PrgerdR 3egE (Triangular matrix)

() U BedR 3regg (Upper triangular matrix)
98 97 3negE forad = faaol & i & it sraua g 8 U BRGTeR Mg Hgdrl & |

FRA B Ot I SIS [n:[az‘j]m il aif:{

w0l

3x3

9 s 1 -2 6
"ol 3, oo

3x3

(i) =1 e R sregg (Lower triangular matrix)

I o IYE o & Il & HUR & Tl A9Ud T Bl 11 BRSIIeR 3Mys dedrl & | o

A:[ai]lm Ha,=0 94 i<j

20 50 0
oh- (i){_l 31@ (if) {6 7 O]

9 2 -4

3.05 ATHE & IorEr (Properties of matrx)

1. gRad 3TFE (Transpose of a matrix)
Ife Bl seygg & uldaal & Wl 4 qor =l & Gidaal § gaa (& S dl U g o 38
BT R MY HBAT & |

amegg A & uRad negg B 47 A1 A" W Frefid fbar o B
eﬂ—d: A:[aij]mxn Fﬂ— AT :A':[aji]nxm
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1 0 2 1 5 3 1 3
1 5 2
SN- () A=|5 3 4| =>4 =0 3 8 G)A4=|5 0 :>AT:L ) 4}
3 8 6. 2 -4 6], 2 4] 23

2. T ¢d faww w9fa oegg (Symmetric and skew symmetric matrix)
(/) wHuffd smegg (Symmetric matrix)
Ud aif e A, AT INYE TN &, S 3R badt Al 4=4" 8|

N 'A—2_3 'AT—2_3
- 04F -3 4 2x2’ |3 4 222

3T A UH AT T B

a h g a h g
(ii)A{h b f] ; AT{h b f]
g f c 33 g f c 33

ey : wafda siege § Wt stoud ge fdevl @ el WHH 9Y R 99 BId € i a, = a;.
(i) fawm wafAq sy (Skew-symmetric matrix)
U o MG A, Favw T s FEardn &, i ok dadt afe 81 4" =—4 B

- (i)A:{O _2} AT:{O 2}:—/1
2 0 2 0

0 h g 0 -h -g
(ii)A[h 0 f]; AT{h 0 f]A
& f 0 g —f 0
feagofl: () fawr Twfa srege ¥ ) sraud g (Aol & Abe WAM g UR URATT § FHM fdh] Udh g
@ RITHSD BId & AN @, =—a,.

(b) fows AT aeyE & e fadol & Wit sragd I 81 §, Fifd aRam | @, = —a, A A =1, /=14

a, =—a,
= 2a,,=0
3 a,=0=a,=.aqa,
(c) Al ST 3ys A I B AT @ UM & o Sjdgerig 8l ol
() (A4£B) =4" =B (i) (KA)' = KA", 5t g e sifeer <if¥ 8 (iii) (4B) =B" A"
(d) Il AV a7l AYE B d—
(i) A+A" v Tl ey gar ¥ | (i) A-A4" v favw GAfT s 8T 2 |

(i) AA" aem A'A el eregg BT 1 (iv) (AT)T =A

[48]

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

(€) IP I ATIg Bl Uh AT Ud U [q9H FHIAT g & AN & WU ¥ fghT YbR F (o1 S Fahl & |
1 ry, 1 r
A=E(A+A )+E(A—A ).
Bl A Udh o 3T © |
A+ A" TP FAMAT B © |
& A-A" U favH \AMT B T |
(f) U 81 ¥ & < 3MYE A YT HEAd & G ST A Agd T B |

Y A:[z -2 0} o B:[b“ b, bB}

3 -4 2 b, b, b,
FHIE SITYE © <l AId 3faad ) 9T 8T
3rrfq by=2, b,=-2, b;=0

b, =3, b,=-4, b,=2
qEIdid IQIREVT
FETEVUT-1. AT A BT HA 3 x5 8 T R, A & Ufdd g & ol MY R &I %A fIlRay |
gd: - 3AYE A BT HA 3 x5 B
o A D IS Ufdd # 5 emaud 7
3T MYE R BT HA 1 x5 B

SN2, U 2 % 3 39 @1 3NYE A =[a,] ToRaw e srqaa (i) a, =2i+j ; (i) a, =i’ - j* €|
Bl (1) a;, =2i+j RAT AT AYg 2 x 3 PA B B 30 i=1, 2 T j=1, 2, 3

a =2+1=3, a,=2+2=4, a,=2+3=5

11

a, =4+1=5 a,=4+2=6, a, =4+3=7

345
31a: 3nfiee Jmag A=[5 . 7] g |

(i) @, =i* - j* TRAT AT aNPE 2 x 3 A PTE &1 i=1, 2 T j=1, 2, 3.

a =1P-1°=0, a,=17-2>=-3, a,=1"-3>=-8
11

13

a,=2"-1"=3, a,=2"-2"=0, a,,=2"-3"=-5

. Ao 0-3 -8
31a: 3nfiee Jmag =15 o —s g |
SEIEU-3. x, y TAT z & b1 AFT & 77 MgE A AT B |AM ST &, S8

2 0 x+3 2 0 6
A= ;. B=
y—4 4 6 2 4 2z

®d: -+ A AT B HA B & TAT I HH ¥l A B |
. T 319Ud S¥IEN BT |
ISR x+3=6, y—4=-2, T 27=6

= x=3, y=2 qa1 z=3
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2x+y 3 x=2y| |3 3 4
2a+b -5 | |4 -1 -5

}ﬁﬂ?x,y,a?ﬁﬂb?ﬁﬂﬂﬁﬁaﬁﬁﬂl

o QI SIS A ¥ & FH AT 6, 31 I I 37ayd A B |

2x+y=3
x-2y=4

FHIEHRT (1) T (2) BT & B W)

FZ

x=2, y=-1
a-b=4
2a+b=-1

FHIEART (3) T (4) BT & B W

a=1, b=-3
x=2, y=-1, a=1 b=-3
YIEHTEAT 3.1

afe aegs A=[a,],, 8 @ A ¥ srorral A e iRy
4 x4 o1 g1 snE forfy |
s D mam
6 3Tadl dTcl TP & AT HH &T BII?
2 %2 o &1 3MGE A =[a,] 1q B e 3reara

al

2i—j (i+2j)

N = o i a
1) % 3i+ ) (i) a, = > (i) a; =2i-3}

1,.. 1
Udh 2 X 3 shH &l 3MYs A:al.j SITd HIfoTT ST sraaa %:E|2’_3J| T

fa+b 2 6 2
gfe | 7 ab (=] 7 8 |8 dladbd A T BHIOT|

[ 2x 3x+y
|—x+z 3y-2p

afe

4 -3
a,b dc & BT AFI & T NS A T B THM M8 & | TTol

a-2 3 2c b ¢ 6
A= . B=
12¢ b+2 be 6b a 3b

3.06 ATPE U WIiHATY (Operations on matrix)
1. AT (Addition)
Sl ATYE A 9 B AN & {70 3rgered=id Bl © Al d Uh &) 69 & Bl | 311 AN A1 Uh ITHE Il

4 5
:{ }ﬁ,ﬂ?x,y,zapiﬁﬂﬁﬁﬁaﬁﬁﬂl

)
)

&)
)

8, FoT9 3199a Mg A 9 B & W1 31q¥al @ AN & a-IeR Bl © 1 39 4 + B ¥ &dd & § | 31T afS

A= [aij]

dar B=[b,],., 8 @ A+B=[a,+b,],.,
[50]

mxn

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

S9- (1)&% A:{C’n a12:| qer B:|:b11 b12:| & ar

21 a22 21 22
A+B:|:all a12:|+|:bll b12:|:|:all+bll a12+b12:|
aZl a22 b21 b22 a21 +b21 a22 +b22 2%2
2 5 -3 4 2-1 .
(i1) af A= qem B = g ar
4 0 6 s 1 3 5 s

2+4 5+2 -3-1 6 7 -4
A+B= =
4+1 0+3 6+5 5 3 11,
2. gqdbad (Subtraction)

Q1 3YE A 9 B @abel & (U JqReT~1d 8Id & Il d Teb 81 ¥ & 8l | $h] aberd Hl U YT
gIaT ©, TS 37aud Mg 4 9 B & Wd 31a¥al & addbel & a¥IaR 8Id § 39 A — B 9 dd & |

3:{—d: aﬁ A :[aij]mxn Haﬂ— B :[bij]mxn ﬁ' Fﬁ. A_B :[aij _bij]mxn

bll blZ
- (i) R A{““ “12} qor B{ } &

a1 Yy by by
A—B=|:an a12:|_|:b11 b12:|:{a11_b11 alz_b12:|
ay Ay b, b, a, —by a,—b, 22
5 3 7 2 4 6 .
(i) afe A= qem B = Bl ar
6 2 1], 3.4 1],

{5—2 3-4 7—6} {3 -1 1}
A-B= =
6-3 2-4 1-1] |3 -2 0
3. T (Multiplication)
3T 38 A 9 B IOH & fofT sde1d 8 & S AT 4 & Wl &l &1 B & dfaaqal & S &
aRTER Bl | ST U AT U 3ITgg siaT &, forde ufdd o W & 3/aud 4 &1 i df ufdd e B & j d ™ &
T 3faal & UHHA & AN & a-IeR Bidl & | 39 AB A Fad I & |
AT AB T HH = A P Ulddal &1 W= xB & KT Bl H=T

SIIE A:[aij]mXp e B :[bij]PX” ﬁ’ ar

AB &1 4 m><><n:m><n BT |

b12
b

b12:| gﬁl’ Fﬁ

99- (i) af A:{““ “12} H@JTB:F“ ,

21 Cl22 21 22

AB @1 % 2x[2  2|x3=2x3 B
a a b b b
4p = 12}{ | Oz 13}
|:a21 ay, || b, L b, by
_ {anbn tanb, a,b,+a,b, a,b;+a,b, }
2x3

a21b11 + a22b21 a21b12 + a22b22 a21b13 + a22b23
[51]
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) [2 3 [5 4
LA W L ES N

AB ®1 7 2x[2 2|x2=2x2 BN

2 3] 715]4
d AR =|—»|x
-1 4} {610}

[ 2x543x6 2x4+43x0
:4x5+4x6 —Ix4+4x0

[10+18 8+0 ] [28 8
|-5+24 -4+40| |19 -4
4. Jfger oA (Scalar multiplication)
NS A D1 BT S AT TRAT 17 YOI BRA UR UK GG pp 4 ST O SMYE BBAT & | S
YR IIT NMYE A &1 n AT BIAT B |

3 A = [aij]mxn gﬁ.' Fﬁ l’lA = [naij]mxn

a@_ (1) 'CI'FC{ A — |:a11 alz 6113:| ﬁ’ ?ﬁ

6121 6122 a23
_ |:a11 a, a13} _ {nan hd,, na13:|
nd=n =
a2 1 Cl22 Cl23 naZ 1 na22 na23
2 3 6 9
i) gfe A:{ } a1 34 =
(11) l _5 2x2 3 _15 2%2
-10 -15
qar —54=
=5 25

3.07 3Mg AT—IVrErH (Properties of matrix addition)
(i) ma faffmaar (Commutativity)
MG A TaT B <1 W %9 & NMYE Bl Ol A+ B=B+ A4
a|r A=[a,],., @0 B=[b],., O WX A+ B TAT B+ A G HH & B § |

[A+B],., =[a;],., +1b;]

mxn

a,+b,],,.
+a,

b,

i

i ]m><n
bz’j]mxn + [ajj]mxn
B+ 4],
A+B=B+4

(@RT o4 fafRRT IoRRt 4)

[
[
[
[

[52]
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(ii) ATETAAT (Associativity)
afe A, B a1 C &9 W9 %4 & g 81, a1 (A+ B)+C = A+(B+C)
a1 A=[a,l,... B=[b,],., 91 C=[c,],., WL (A+B)+C T A+(B+C) H9 54 B ATYE B |

|:(A + B) + C:|m><n - ([aij ]an + [sz ]m><n ) + [c;'j ]m><n

= [ajj + bz] ]m><n + [C]

ij dmxn

= [(C’z‘j +b,)+¢, ]mxn
= [al_]_ + (bl_j + ci].)]mxn (TErertaT urE W)

=[a, ], + (D], ¢ )0)
= [A +(B+ C)]

. (A+B)+C=4+(B+C)
(iii) g TTAD (Additive identity)
Uh mxn F8 & YA B O, mxn H9 & NMYE A I qHAD 3B HodTdl & | Hifd
A+0=4=0+4
(iv) 958 gfaa™ (Additive inverse)
3ge A=[a,],., @0 —4=[-a,],, B 0 AYE 4 YL A BT AT Ul ATHE PBATI B |

CRIIED A+(-A)=0=(-A)+ A, SEl O,mxn BT LI g ¢ |
aT A=la,l,, @ -A=-a,],.,=[-9],.,
A+(=4) =la;],.n +[-a;4],, =0
qr (—A)+A=A+(-4) (Afgea a1 b oz @)
A+(-4)=0=(-4)+4
(v) f=e= /99 (Cancellation law)
Ife A, B @1 C U 81 9 & I ATYE ®, dl
A+B=A+C=B=C (am forerT Fram)
@M B+A=C+4=B=C (3feror e frem)
3.08 3TYg IOTH—IOTER (Properties of matrix multiplication)
(i) HAfIFHIAT (Commutativity)
AT A8 O & foTg AR U 61 gl 81 &ed & | 39 vg e Reafaal wR fgar
BT
(@ afe A=[a,],., T B=[b;],., 8, 1 AB TAT BA S BT ST Hebell 8 U= IS AP & ©
fh & a7 |

1 0
RN A=[ ]aengz[l O]sw
10 0 0

5=, oo oo
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0O 1)1 O 10
s BA:[O o][l o]:[o 0]
3T AB # BA
(b)y 3afe A=[a,],, T B=[b,],., 8l 0 ATYE AB d fbAT ST Hebell B U BA ST HRAT T TET
g 31T SHAfAFTRRIT &1 yee 81 781 © |
(c) 3ufe A=[a,],., a1 B=[b,],, 8, A AB AT BA I &A1 ST Ahdl 8 UR=q g1 ¥ FHH &1 81

3d: AB = BA

feuoft: Sugaa Refcdl & a5 =6y warfu 981 forar o |adl © fb AB = BA \ad 6Wd gl el gy
aRReIfT # AB=BA4 I & W& B |
(ii) ATETAAT (Associativity)

Ife Jegs A, B e C 3mawad oM AB @1 BC & iU sderiid 81, Al g [0 & [y Asa’d
e/ &1 o Fd 8

SRIN| (4B)C = A(BC)
(iii) ToaHBaT (Identity)

SPTS ATYE 1 ATYE YU & [eTU TP MMYE eIl & Ui IQ A Tb m x n &4 PT ATHE ©, Ol

I A=A=Al

et [ m $9 & SHE A A [ ,n H BT SHIY AT 2 |

fewofl: ot areys A & fore ST 364 B1 SHIS SMYE ACHAD ATYT BT BRI HRAT & a1 36 RAfa § A1 = A=14
(iv) ScdT (Distributivity)

Ife e A, B a1 C 3awae AT U4 U & (7Y 3Fdel~1d 81 <l 3g UM & [T de | &l
qTeT FRAT |

(@  A(B+C)=AB+AC
(b) (4+B)C=A4C+BC
3.09 ITPE—3AfeT YUH—[OERf (Properties of scalar multiplication of a matirx)
IfE A TUT B <1 WH ¥ B IMYE © A k¢ &I 3ffesr IREl 8,
(i) (k+0)A=kA+4 (i) k(4+B)=kA+kB
(ii)) #(L4)=1¢(kA)=(tk)A (iv) 1.4=4
v) (-1)4=-4

3.10 o gfaraif 3megE (Multiplicative inverse matrix)

IS FHIF %9 & &I ol T A TAT B BT U SHIS AT 81 Al B DI A BT 0 Uil egg el
A & B &1 o ufreiH anes wEd €1 3rifq
qfd AB=1=BA &I, a1 A T B 4R U YIA| B8l & | Sd—

3 4 2
daear B={-2 1 0
3x3

I 1 -1

1 2 2
afe 4A=|2 5 4 g,
3 75

[54]
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1 2 23 -4 2
AB=|2 5 4|2 1 0
37 5|1 1 -1
[3-4+2 44242 240-2
= 6-10+4 -8+5+4 4+0-4
19-14+5 ~12+7+5 6+0-5
1 0 0
=0 1 0| =1,
_O O l 3x3
3 4 2101 2 2
oI BA=|-2 1 012 5 4
11 -1f3 7 5
[ 3-8+6 6—-20+14 6-16+10
=|-24+2+40 44540 44440
| 1+2-3 2+45-7 24+4-5
1 0 0
=0 1 0| =1,
0 0 1],

30 AB =1, =BA 3 A T B WRER A i1l ATYE ¢ |
3.11 I & WD (Zero divisors)
Ife 1 3T 38 A 1 B BT YU AB Teb I 378 81 1 A TAT B YA S WGP beelld & | oTd—

A R N R e
3 —13HQJTB—{1 _J?fa ISl 2

AB:‘l {M—l 1}
131 -1
:‘—1+1 1—1}:{0 O}:O
| -3+3 3-3] [0 0
31 A T B I & ANE B |
3.12 @ ATgE B o9 Yuriad =1 (Positive integral power of a square matrix)
T ¥ B A Bl W UM B WR OB Bl A° H, 4> BT A F IO SR R YIS U
B A A T S UBR MAT A" BT A ¥ O BIA § Al U T Bl A" F Fdd B &

SRIN| AAd = 4> A*A= A
TJAT gl g = 47
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.
EN A{ g, dl

AZ—AA—_I 3][1 3] [1+6 3+12] [7 15

7 |2 4|2 4] [2+8 6+16] |10 22

3 5 7 15)1 3 7+30 21+60 37 81
gy A =AA= = —
10 22|12 4 10+44 30+88 54 118

qseIdig SarEvvT

2 4 -1 2 1 0
W“T-S.?Jﬁ{/l:{ }aeﬂB:{_l 4}3?,6#2A-3B§1ﬁaﬁ1%|m

3 2 5 3
4 2 4 -1
gl - 13 2 5
2 4 -1 4 8 -2
24=2 = (1)
3 2 5 6 4 10
(2 1 o0 6 3 0
-1 3 4 -3 9 12
-6 -3 0
—3B=
3 -9 -12

3t 24-3B=2A4+(-3B)

4 8 -2 -6 -3 0

= +

6 4 10 3 -9 -12
_‘4—6 8-3 —2+0}_{—2 5 —2}

6+3 4-9 10-12| |9 -5 =2

-2 2
3 1

0 2 0 -2 . .
SeTeYvl-6. Il B:{ 4} TIT C:{7 : 6} Bl, Tl 3PS A AT BISIY T8

24-3B+5C =0, W&l 0,2x3 %4 & YA G ¢ |
gel: .- 2A-3B+5C =0
2A=3B-5C+0

2 2 0 2 0 2] [0 0 O]
=3 +(-5) +
3 1 4 7 1 6 0 0 0

(-6 6 0 -10 0 10] [0 0 o]
+
9 3 12] |-35 -5 -30]

[-6-10+0 6+0+0 0+10+0}

| 9-35+0 3-5+0 12-30+0
[56]
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_‘—16 6 10
|26 -2 18
A_1—16 6 10
s “2l-26 —2 -18
_‘—8 3 5
-3 -1 -9
4 2 -5 6 —70
S]IeYvl-7. IS A=[l 0 3:|H%1T B=|-1 2 5|3l 1 AB, BA 3irar <, fSar Y iaw g1, ord
1 0 3
FIFAT |

Bol: A PTHA2Xx3AA B BT HT 3 x3 Bl
AR &1 AT & Safh BA &l 781 |

6 -7 0
4 2 5
3fch: AB = -1 2 5
1 0 3
1 0 3
|:24—2—5 -28+4+0 O+lO—15:| {17 -24 —5}
2x3

6—-0+3 -7+0+0 0+0+9 9 -7 9
SEIeYvl-8. x & b 9Hl & forv

1 3 2
&a: 1 x1]2 51
15 3 2

1
ar [1+2x+15 3+5x+3 2+x+2]{2]0

X

1
ar [2x+16 S5x+6 x+4]{2]0

X

AT [2x+16+10x+12+x2+4x]=0

[57]
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AT [x2+16x+28]=0
a1 x> +16x+28=0
il (x+2)(x+14)=0
= x+2=0 A x+14=0
= x=-2 U x=-14
-1 =2 3
Sarevr-9. Al 4A-2/=[2 1 —lﬁﬁAATWW,Gﬁ],3X3WWWST@E%I
1
-1 =2
& A-21=] 2
-1 =2 1 00
A= 2 1 =1[+2/0 1 0
1 0 0 1
-1 =2 3] [2 0 0 3
=2 1 -=1[+|0 2 o|=l2 3 -1
-3 1 0] |0 0 2 -3 1 2
1 2 =3
A" =1-2 3 1
3 -1 2|
1 =2 311 2 -3
T— — —
- AA"T = 3 12 3 1
-3 1 2|3 -1 2
[ 1+4+9 2-6-3 14 -7 1
=/ 2-6-3 4+9+1 -7 14 -5

SGIevvU-10. If 4 =

[ 1
-1

(i) A° =24

g (i) am ger A°

=AA=

| 3-2+6 —6+3-2

1 -5 14

-3-2+6
—-6+3-2|=
9+1+4

] g1, a1 fe=ferRag &1 ganfua ifsm:

|

1

1

(i) A’ =44
1 -1][1 -1 [ -1
-1 1 |-1 1] [-1-1 1+1
[ 2 2 ) 1 -1 o4
9 9 = ~1 1 = = qle&fvT y&t

[58]
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(i) armer 4" =4"4= [_2 2][ ]
2+2 2-2]_[4 4]_ 1 -1]_,
02 o242 | |4 4|7 g |THAT SR

afy d=|> a2 238 4wt
IETevI-11. =l LP=5 5 4HQJTC=|:_14 ] PISTY

A(B+C)=AB+ AC

(2 3] 1 -2 2 2 3 6
= X +
12 ||-3 2 4] |-1 41

[2 3] [3 1 8] [6—12 2+18 16+15]
= X =

4 6 5| | 3-8 1+12 8+10
_‘—6 20 31
-5 13 18 M
TfEToT YT =AB+ AC
_’23 1 —22+’23 2 3 6
o232 41 21 41
_’2—9 —4+6 4+12"Jr 4-3 6+12 12+3
[1-6 -2+4 2+8 | [2-2 3+8 6+2
_’—7 2 16+1 18 15
-5 2 10] [0 11 8
_‘—6 20 31
-5 13 18 @

(1) @ (2) < g veT= gferor wet
GITHTAT 3.2

-3 2 1]
1 -4 7]

3 5 =2

1, trf%{A=[
-1 4 =2

H@ﬂB=[ ]ﬁ,?ﬁAHBaA—B ST IS |
0
-5

=7 3 -2
2, a’ﬁ{A+B:|:2 H@ﬂA—B:[O 3]ﬁ,aﬁaﬁa§AaB§|ﬁaﬁﬁr§f|

1 3 2 1
3. gfe A=|2 1 |qm B=|1 2
1

3 - -1 0

g1, @ aege C = diforg, el A+2B+C =0 @t O g

s 159]
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2 -1 0 4
er%:A=[ ]aenBz[ ]s‘r,aHAz—zB FTd DI |

3 2 -1 7
0 3
01 2 3 a=|! ?
afe A= 3 0 1 o ™ 2 1| %) o fewsii % AB = BA
3 0

cosx —sinx O]

?Jﬁ'f(x)=|:sinx cosx O weRfT #fTw f(4) f(B)=f(A+B)

0o 0 1]
4 2 -5 o 70
zrl%:/l{1 0 3}@73: -1 2 5| @ fag BRI (4B) =B A
1 0 2
(a h gllx
frg e [x ¥ z||A 2 fly :[axz+by2+cz2+2hxy+2fyz+2gzx]
g f ¢z

-2 3]
a—[%{A=|:2 3 1| Gur 7 0 w9 &1 SHE IR 8, @ g e fF

-6 1 2
AP -34+9I=|5 4 4
2 8 -3

2

2 ||a
afx [a 4 1]{1 0 2]{4]:0,aﬁ03@a@%,ﬁaaﬂrmaﬁaﬁﬁm
0 2 41

[a—

[Re]

afy 4= ; :j’ B:B _IJ qAl (4+B) = A+ B &, dl a9 b & A FId HI

X
0 —tan—
afy A= 2 el £, 2X2 on @l ghIE s 8, dl g I @

tan hd 0
2

cosxy —sinx
I+A=([—A)[ ]

sinx cosx
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1 O 1 O o
13. zrf%{A=[_l 7] aeﬂlz[o 1] Bl K &1 919 ST BIfoie, Sial A? =84+ K7

1 0 1 —4 3
14. I |2 —1lda=|=2 —10 6 | B T4 B 94 T PIFTI

-3 4 13 20 -9
cosa singa cosna  sinhx _
15. aﬁ{A{ . }aﬁ%aﬁﬁmﬁsz‘l"{ . }Gl%‘fn%ﬁl{ﬂﬁzﬁﬁl
—SImnmao CoSx —SImMmnx COSHX
fafaer g 9TaT—3
-1 1
1. tri%{aﬂfags'A=[l l]sﬁ,aﬁAzaﬁaﬁﬁml
4 o]
2. 3 A= - g, @ (A-21).(4-31) 91 SR |
1 2] 5
3. Ut A= . HQJTB=|: l]sﬁ,aﬁABaﬁaﬁﬁml
[—i o o i o . .
4. I A= .:|H%1TB=|:. ],mz:@sﬁ,aﬁBAaﬁaﬁml
(0] 1 1 (0]
1 1 -1 3 5 -7
5. afe A-B=|1 1 0 |dm A+B=(-1 1 4 | g, q13NPg 4 7 B AT ST |
1 0 O 11 8 O

6 aﬁ{ I 1}{”2 - 1} 2, x Ty B A T SR
—y-2 -1 4| | 5 -1 4

7. MABABIHA3I x4 8 AT B 59 UGR &I NG ¢ {6 A'B wd AB' 31 €1 uReifya & a1 B &1 %9
ferfag |

-2 -1 1
8. zrf%{A:{_l 7 4]WWW%ﬁxWWWWI
I —x -3

9. TP 3x3HAd g B=[b,] fafaw Rma swa b, = (1)(j) &1

-1 2
2 3 -4 .
10. aﬁ{Az[l ) 3:|HQJTB:|:3 4 | 8 @ A+ B" 0 ST
-5 -6

_ 6 2
11. WAaﬁwﬁaaﬁwwﬁawa%aﬁzﬁwﬁmaﬁﬁmaﬁA{s 4] g |

[61]

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
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2 1 1

afg A=|-1 o 2| 3 @ g @R &
0 1 3

@ A =4

i)y A+A" U aafig sneE B
(i) A-A" ud faww F@HT oTE B
(v) AA" aen A"A wwfad snagg 2

4 2 2 1
Iﬁ%{A=[1 3];3:[3 2] Tar 34-2B+C v& ¥ ege ¢ a1 e C foRkay |

Th 2 % 3 A ®1 gy B =[b,] fafEe e s b,]:@ gl

1 0 0 -1
-1 0 1

5 3 o 0 | 8l 4l 3les ABC & weri Ufdd & srqud eid
0 5 7 1
wIfoTe |
afe 4= cos@ sinf NN
S —sinf cosf| b !
1 2 31
a1 x 1] 4 5 6|2|=0 @ x &1 94 g B
3253
‘a b 5 . 1 0
aft B d} g A B B (a+d)B=(be—ad)1,, f2=[0 1]
c
1 0
afe A=| 1] [ ]g’raﬁ(aAwB)(aA bB) P T A S I | AT HI |
2
afe A= T B=[1] ]%’Tﬁﬁﬁ;’iﬁﬁ?ﬁﬁ: (4-B) =4 24B+ B
S
gfe A= 4 o qT A* =kA—21,, B @ k & A F1d B

?Jﬁ{A—|:i 0],3_{? _01},6‘—[? (j@l%‘ht\/—_l g, af fAeferfRad weereri &1 = Hifsm:

() A=B=C*=-I,
G) AB=-BA=-C
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3 1
-1 2

g PIfSTT fo:

cos’oc  cosccsinec || cos’ S cosfsinfB| 0
cosfBsinfB  sin’ B

afe A:[ ] T f(A)=A"-54+71 &, @ f(A4) 919 ST

COS o€ sin oc sin’ oc

Safd oc—ﬁ=(2m—l)g;meN

10.
11.

12.

{Wﬁl{\"f ﬁ?«;,]

T BB ¥ Ul oAl Tl & SAATSR IT IIbR = 3 fordl g7 weemaii & aaiRerd 4 &l s
BB B |

AT D YD Uldd 3T, W AT, T ATYE, I1 YE, [ddvl regs, ifawr gy, Shrs 3Ts,
S BRISTHR 3, 791 RPRGieR 3iiegs, YRad 3Tes, a3y, favs waiid s s |
HTHE BT ART UG Addbel=: <1 FA HH & ATYdS] Dl TN AT Adbel $1d ol ¥ b B 8ld
g, Sl S5 WA TGl Pl B Sl 31dl g | U &I & |

IS BT OT: 3MYE A TAT B &1 YU AB |G BT Ald A & W1 bl 61, B Bl dfddail &

AT b I BT TAT AB YT BT 3adad (AB) s A @ i Y ufed & srayal Bl s B B j o

T & T gl ¥ O B $D ANT F U B |

JAfeT O YT A BT (B T A WRAT n U I[N HRA W UK s nA 31 UM A8
HEAT © | ADBI D 37ad MAT A &I » 0T BIdT 2 |

3TgE AN & T spAfafHg Ud HEe’l U &1 Uied B & Sidid Aadbad H ol |

TGS IO & [oTU HATITAT shAfAfTHT I[URrH T 8] B & SIdid ATeerd VR 6T U= $HRd & |

uRad g afe A=[a,],, @ 4 =[a,],,
T sregs: AT = A4

fawer wafia s 47 =—A

Ife A TP 97 37E ©, O

() A+A" T AT SMYE T B |

(i) A-A" v fawm wwfa g s 2|
(i) AA" vd A" A \fAd g BT 2|

(iv) A=%(A+AT)+%(A—AT)

I 3T 3T A T B AT G P & foIg arfdher=ia &,
@) (4xB) =A"+B’

@ (4" =4

@) (4B) =B" A"

V) (kd) =k.A", S k20

-\
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SINHTCT
HITHTAT 3.1
1 000
8 2|0 100 3. a=6 4. 1x6, 6x1, 2x3, 3x2
001 0
00 0 1
|1/4 0 1972 25/2] |-1 -4 1/2 2 7/2
OV sy7 1740 g, o [FDf ® 112 1 572
a=4,b=2 A a=2,b=4 8. x=2,y=-1,z=-2,p=0 9. a=1b=6,c=3
HITHTAT 3.2
-5 =5
07 -1 -6 -3 3 B Bt N I e B
. A+B= , A-B= 2. A= , B= 3. |-4 -5
00 5 2 -8 09 1 -1 1 -4
-1 1
3 20 - 1 -4 3]
38 11 10. a=-1,- 1. a=1,b=4 13. k=- 14, A= 4 0 0

fafqer yea9TaT—3

A
[S8]
Il
\®]
|
[y
;—al
[y
| SE—
N
o
w
1
Low
[u—Y
| I
e
|ou——|
— O
o L
L J
o
AN
[l
1
N O N
)
|
Ll
o)
[l
1
I =
[um—
(e}
|
(O8]
I — |

2 2
0 5 0
. . 3 1 6 —9
x=—4,y=— 7. 3x4 8. —4 9. 12 4 6 10. L 6 -3
_3 )
6 7/2 . 0 -3/2 ~16 -4 9/2 25/2 49/2
7/2 4 | |3/2 0 Bl s Yl 18 32 15 8
[1 0 0 0
ar 1, 17. -9/8 19 (a2+b2)A 21. k=1 23,
0 1 00
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AR TH

(Determinants)

4.01 4= (Introduction)

N N (N

frferRad T e o= faarR #ifore

ax+by=c
a,x+by=c,,
=9 [T 1 Sfg<liar: gt fbar ol Webdll & Al & arifded W1 a,b, — ba, ITd 1 ST =il I8 Y & axTaR
Bl o 6T ab, —ba, BIH! HSAYP! & TAT 3 x FAT y B TOThi | YT YT
a b
a, b,

1

2
] R (T ST Habdl & | U ATR[E H AR 59 HRT DI ATRE Bl ARV &8l SIdl & | 77 39 14
w9 9 wefRid fBar Srar g |

bl
b2
bl
b

39 AR H ST W AT <1 URE B, 31 3 <l ¥ &l ARIVE had & |

SW UPR I, IR, .. ST A & AROTH W AT fhd ST G & |
fewgofy: 1. B TR e @ ifgdia: g & @ forv e # o=t == 81 Sa+ 81 FHIERvI & 3Taeddhdl
BT & 1 ara: fobY oft afres # uftp vd =it & v |ada w9 Bl § |

2. U AT P! SIFHAUN S Pl 8 AR |4 |=0 3rifq aitegs & wwafrd AR &1 919 1 8l |
4.02 AR DY YRHATHT (Definition of Determinant)

AT A:[alj} Th 1 5h¥ I I STYE 8, 9 Ueb g <1y Weem (unique number) | @, | STE A &1 AR
HEA & 3R 0 ARG 4 7 |4| A Udhe B B |
4.03 ARf¥T® &1 A1 (Value of Determinant)
(i) ¥ B4 @1 ARPTS &1 9=

AT A =[a] U@ &9 B M 8, 76 AROG A=|A|=a, TRFE o A W@ G L
Sereevnel: At 4=[3] &), qa AR 4=|A4|=[3|=3
afe 4=[3] &, @ aRPre 4=|4|=|-3|=-3
feugofl: Iwfh SeTERvIl W ARG Ud Agie H 3R W & 31 U P & GRIVd &l ATdid 6] 93T Aoy |

al
E a

2

a,

YT a
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(i) fgdra 9 &) IRP1H &1 9=
b
HFHA{ZI bl} U gl 9 T Ol 3TTYE &, I ARMOE
al bl
A:|A|:a2 bz

:a1|b2|—b1|a2|

=ab,—ab, ARMOEG A BTHFS | )]
3T |A | = 31T faavl & Jrardl &1 oI — (s fawvl & sragdl &1 Jom
el AT @, by, b, AR b oA bEelldl € | fgeii shH bl ARMOb # el 27 = 4 JAYA BT E | FH

a b, a, b WURKIIIAT a a,; b b, ARSI FHHRT (1) BT AT G&T HRIOID BT TR HEAT 6 |
2 3
BEUSEIR! A:{ } ar
-1 4
2 3
arfers A=4|= L 4|TE@®-3ED
=8+3=11.
(iii) T a1 Y ARFTS BT 717

al bl cl
HFHA{% b, 02] Teh, Jei1d ¥ DT 97 AT ®, 76 [A] A Feifrd

a3 b3 cS
al bl cl
AR A = |A| =la, b, c,
a3 b3 cS
—a bz ¢, _bl a, & +e a, bz
b3 cS a3 cS a3 b3
=aq, (bzc3 by, ) b, (a203 —ac, ) +¢ (a2b3 —a.b, ) 2)
= (albzc3 +b,c,a, +ca,b, ) - (Cl3b201 +b,c,a,+ca,b, ) 3)

I8l SN a,, b, c; a,,b,,c,; a,, b, c, OROE & AT FEA & | AT A &I AROTE 4 HA

3 =9 A BN B 1316Rd a,, b, c;a,,b,, c,;a,,b, c, HA T, GA T2 JF 6fkh 997 8, Sl a2

a,a,,a;; b, b,,by; ¢, c,,c; HHIT UM, G TAT IO W 991 B | @y, by, ¢; I fAFHT & s7ad 3R

a,. b, c, T8 fAhul & 31aa & | FHBROT (2) H1 <Al Ual, ARI0M Bl YeH Ufikh § ARI0® $1 JHR HEardl o |

4.04 A 5% D) URPTH & TUR & =9 (Rules to expand third order determinant)

(i) YA URE & 3Tl Bl ThTR sHH A FTHS T FROHD (28 TR (o |

(i) 71 el |fed sl &, G o8 &l ST ARIOIDT H LT O &SI I Ul o W &1 GA (supress) B
IR AT Bl 8 o I8 sraud Rerd 21

(i) ST OB BT AT, FAT HH ol ARIOTE BT A BT 2 |
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1 20
Sarevone: IR (2 3 1| &1 AF A1d SIS |
3.0 2
1 20
2 3 al=1 Moo Miof* P
Ed: o2 T3 21 30
3.0 2

1(3x2-1x0)-2(2x2-3x1)+0(2x0-3x3)
1(6)-2(1)+0

6-2

4,

4.05 I A B ARPTS ST A9 ATd XA BT ATHY ATHIA

(Sarrus diagram to determine the vlaue of third order determinant)
Yy v x

b 1 bl‘ ,CL‘ K| bi

a 1

1
|A| =la, b c |=| q é’g‘Cz ai b,
b, b
A a
=(ab,c, +be,a, +cab, ) - (abc +be,a +cab)
fewqofy: arew ST ¥ AR &7 A1 A1 e & foTU SR MEIATTaR I 3t fad@eit (Leading diagonals)
a#mtﬁa%wa%aﬁﬁﬁéﬁﬁmﬁﬁawﬁa%mﬁ'a% @ AN Bl °CTd B |
12 1] |2 =T 2T
serewomel: P |35 7|=| 3 050 [ s
2 4 6 2.4 562, 4,
=(30+28-12)—(-10+28+36)
—46-54=-8.
4.06 ATYE 9 WRMOTH A =X (Difference between matrix and determinant)
() T RN & Udh FAARIT U & Ud IHGT $Ig WD A4 61 8IdT & Sidids ARIE &I Udh Hf¥ad
A (HATHD) BT |
(i) 3T B 0 9 & 81 A © SIaids ARME H Ulthal Ud W=l & AT §R1a” BIell B |
(i) 3T BT URhdl BT W U Wl DI GRhdT | T&eT+ UR Udb =TT 3G AT 81l & ST AT Rl IR RO
@ A W $IS gRad 781 glar & 1 o<1 g9 ot fiag ¥ |
4.07 URNTS & SUARNTE (dgURNIE ) T WsEvs

(Minors and confactors of a determinant)
SYARP®: U ARG & QU TV 3/aad § [GRA arell Ufth Ud W+ & A (supress) B IR Sl Y HRIOT UTed
BT & I8 S aUd &) STARMIG HEATA & |

a b G
a, bz %)
a b3 G

BT Bls AT TV a1 A9 AROs 77 ured 8RfT |

< .
a, ¢ | Y,

Serevved: A= ARG & 39U a,, fedia dfih o gor w3 § afe A 4 fgdiia ufth o verd wwy
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(ill bl cl
i b ¢

ool Lo | qr | U S ord g, @ SRR
(?3 b3 CS } }

S UBR A & 3JaYd ¢, DI SUARIH

al bl 6?1 b

a b &l | B B

Cl3 b3 CS a2 :

9 TR AT S 3§ R 1 3 @ AR § 81 ifRp el 3 e & wfeded w Ry oo a, @
SUARME | 9 Ufth Td j d W BT T B WATTA S (n—1)x (n—1) A BT ARG ST |

AR b fbril Al Sfaa o, 3 AT SURRTOID T HHIRATAT SN A IS 3R A, W Uehe B & | O
31T @, B SUARMIE Bl 4, H TAT AT @, B STARME B A, ¥ IHC B B |

H 31T 1 BT SUARMSE |2 | BT |

. -3 2
WW‘ | s

1 2 3
7 05
-3 -1 4

2 3
-1 4

ARfTH

T 31aUq 3 BT IUARMOD

‘ﬁﬂm

; (i| U 31 7 Bl SUARIUh

HeEvs: Bl ol wrfores 4 df 4R vd j d Wt & wicresd e W Rerd 3faud a, BT HgEvs
Fo=(-)" SUaRPe
- F,=(1y"4,,
S8l A, Td F, 3[qUd a, B HHA SRS UG HE-WUS Bl Heb< B T |

b A, i+ GEERATE |
S P-4, o9 i+ faw wend
7 4 -1
IqreveTref: A=|-2 3 0| s
1 -5 2
1+1 3 O
31T 7 HI AB-TUS =(-1) < 2‘26—0:6
3+2 7 _l
s S o1 we-wvs =(-1) | O‘Z—(0—2)=2
w2 2 0
3T 4 B HB-TUS =(—1)12 | ‘z—(—4):4

fewof: (i) oie oM & oY 2 @ 3 69 @1 AR | we-wvsl & fae |a Rfa & srgaR 1 geR 81 8 -

+ - +
J’__
_J’__

__l’_’
+ - +

(i) ARIOT ¥l arard @l ReIfT & SITHR Uik Td W1 BT IRT {H AT [I9H B4 & TR &1 TR0 SUHRIE
Td HE—WUS & e FAE AT fqudia 8 |
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4.08 UIRIOT® &1 YUY (Expansion of determinants)

all alZ a13
A=|a, a, a, | U@ I HA B AROE © |

a; 4y dy

Y I & fb ST 92oM 9Re 9 favdR &ed IR 9941 & 9T 8IaT & -

a a a a a a
A:Clll 22 23 | _ - 21 23 +Cl13 21 22
Cl32 Cl33 Cl3 1 Cl33 Cl3 1 Cl3 2
=a, A, —a,A4, +a;A;, Bl A, 4, T A, HId ATl & SUARI & |
=a,F, +a,F, +a,F,, SRl L), F, Ud F, S I J9gdl & 98-TUS § |
X TR B9 ¥ Hahdl © b

A=ay, b,y +ayl, +aykb,,
A=a, k), +ay, b, +ay L
A=ajly+ayuly; +agly; 3 <

3T T & fdb Tl ARV A &7 A9 S (Bl Wl Uik A1 w1 & WK J1agdl & U ST | H8-Tue)
A PHEHA B TR & IR BT 8 |
feaqufl: (1) ARMIE &1 fawaR fwT 1 di a1 W & SIER fdsam S HavdT & |

(i) RMTE & IR &1 I5 e fedt +ft o9 @) aRfie & forw I 2|

(iii) TR BT A1 e AT el @ FoTT ST TR S99 Ufch 1 ST & SR &, o1 S1fiea arad 9 87|

FACCIDES RG]

SETeYvI-1. ARG 2 4 BT HIE 1T BT |

2 -3

2 4
: =(-6)—(8)=-14.

N N R

cosd —sind
Sarevvl-2. ARG | BT HIE 1T BT |

sin@ cosd

cosd —sinf :(coszﬁ)—(—sinzﬁ)

gdl: sin@ cos@
=cos’O+sin“O=1.
3 11 -1
SEreYvl-3. IRM% |5 2 0| &1 99 g Sy |
10 3 O
3 11 -1
BA: |5 2 0| PTUER AR W™ B JTAR B TR
10 3 O
5 2
=1 -0+0=—(15-20)=5.
10 3
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garevu-4. gfe aRfOme I; j:48ﬁ,aﬁkaﬂm¢r§maﬁﬁml
ksl
Bd: QT g3 & s 4l
= 4k-16=4
= k=5.

Ww-s.trf%{wﬁﬁﬁ|k 3‘:7 ST b T A T R
-1 %

ko3|
B [T g3 © 1kl
= K —(-3)=7 = K +3=17
= k* =4 = k=42
2 4 1
Sarel-6. MG ARMOG A= 8 5 2| Bl a ga URh & 91 3raydl & SUARMG Ud He-gvs [y
-1 3 7
AT RO T 71+ AT ST BT |
4 1 2 1 2 4
Bd: A21:‘3 7‘:23_3:257 Am:‘_ 7|:l4_(_1)215’A23:|—1 3‘:6—(—4):10

Fy=—A4,=-25 F,=4,=15 F,=-4,,=-10
31T: AR 4 BT AT =8 F,+5-F,+2-F,
=8(-25)+5(15)+2(-10)
=-200+75-20=—145.

3 -7 13
5 0 O
0 11 2

gol: Isf iy ufth ¥ <1 3 § ora: fg<iig ufth & e IR e WR
3 -7 13

5 0 O
0 11 2

SaIevvI-7. ARMUTH BT AF ST BT |

:5><(—1)‘_171 l;|+0—0

=—5[-14-143]=785.
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YITHIIT 4.1

1. ka%ﬁo—ﬂﬂﬂa%mm‘k 2|aﬂﬂﬂ5ﬁasﬁﬂ?
4 =3

2. i Z =0 g, dlx: yAd I

X

3
3. 3fe =4 H%ﬂ‘z 2‘27 Bl Al x TATy & A A1 DI |

4 | X! x_z‘:o 2l x &1 |1 ST AR |

X x—3

5. = ORfUreT | Yo W & 3raddl Bl SUNROIE UG Ue-3g0e folRgedhy U 719 A1 ST BITIT |

1 =3 2 a h g
@4 -1 2 @l o/
3 5 2 g f «
3 -11 1
6. R 5 0 0| 19 Id ST |
10 3 0
1 a b
7. Rl |-a 1 cl=l+a*+b*+c*-
b — 1

4.09 URTH & Ier (Properties of determinants)
(i) afe fod e # e dRpal o wvl | iR wwl 3 ufpal # 99d <, a1 YRS @ 99 4 @18
gRadT g srar 2 |

al bl cl

SYYRT: w71 A=la by c
a3 b3 c3

al aZ a3

KR A =|b b, b

cl cZ c3

ST A @ gfpal ol Yl § ud Yot & 9Real # dedd uR uTed Bidl §

. . v v
.. . A 4
w, b b
e

. .
.
‘a
.
1.
.
) .
.

2 .Y

-

T's 1

: b, ey 31T 9

A =(ab,ey +bcyas + cayby ) - (ahye, + bye,a, + ¢ ab, ) (1)

%,
&,
I

3

A= a,

-~
»
.

.
.

-

-~

b
P

@ b

.
.
.
.
.
.
-~
-
-
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RN AR
p. az C%‘.:‘al B
qaen A =| b Jﬁz’ B ’hl“ b, AR ST q
€ o elle, e
€1 L 3’4 a4
A = (albzc3 +a,b,c, +abe, ) —(clb2a3 +c,ba, +c3b1a2) 2)

g ()Td(2)¥ A=A

3 | A" |=| 4|, 81 AT, o s A B uRed AYE B |
(ii) afs fo<h aRP1® § <t gfpal a1 <1 W=l &1 gweR faf™a (Inter-change) fvaT wig, At AR
DT A&ATHSD AT Al 98] EdTl © ofdhd Sl fus 99d &rar @ |

al bl cl
SYURT: 77T A=la by c
Cl3 b3 cS
bl al cl
KR A=1b a, ¢,
b3 Cl3 cS
Sl A @ wer g fgear T @ fafag ovg @ e s & )
NN o P
& ‘bn‘  |a b
A=la b e 4 b AR 3T 3
a;’ b eilha, b :
3,73 ,“3" 0& .i
A= (albz’c3 +b10262 +cJ'a2b3) (abc, +bc,a +ca,b) (D)
b‘l’ abv:’cl’ bl' 2
qer A=1b, g e 3"%‘ @ HRe¥T 1Tl
b3' gy bi 4,
24 4
A = (b1a203 +a,c,b, +¢b,a, ) - (b36l201 +a,c,b, +c,b,a ) 2)
s ()T (2) A =-A
(m)Uﬁtmwﬁrﬁﬁﬁs‘ﬁwﬁﬁmmﬁﬁﬁrW(ldenncal)ﬁ I ARATS ST A I ST 2 |
a b ¢ x‘a‘ b. c’ a b N
SyRT a b cl=|a 11 c’ a b <
x?
x y z| |.& ¥y z . Ay <
:(abz+bcx+cay)—(xbc+yca+zab)
=0.
oYY
X a x X a. X|ox .d
CIN y b oy |=| vy b BISECIERR
z ¢ z REANCA A o,

= (xbz +ayz + xyc)—(sz+cyx+zya)
=0.
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(iv) afe fo<d e A ta 9fe a1 v w9 @ 9+ sragal of fedl s W& | o o faar omd
Tl U1 ARPTS BT 414, o IRMOTS @ AT a1 & & [HFhd & a6 sidl o |

a b ¢
SYURT AT A=|a, b, ¢
a, by ¢
a b ¢
qaer A= a b o¢f,
ka, kb, kc,

ST fb A @7 el Gfkh T & ¥ T[0T & IR U BIelT 8 |

TR JATHI BT T A

A =(ab,cy +beya; + qayby ) —(asbye, + byeya, + ciab)) (1)
R G 4
GEL A = Dy b AT 3T 3
hay by
A, = (ab ke, + be,ka, + ca,kb, ) - (kasb,e, + kbye,a, + keyanb, )
= k{(ab,c, +bc,a, +cab,)—(abe +be,a +cab)}
=kA
3T A =kA

ST I B ARMOE A & T ayd Bl & IO BR- IR YTl AR A, 8l dl
A =kA, SEAFTTHATE B |
A =Kk*A, SEABTHAIIL |
A =kPA SEABTHATTE |
A =k'A, SEABTHAARE |
SRIN A =k"A SHABTHINT|
(v) afs fodt AP § fodt ke a1 ¥ &1 7@ 3r9ad <1 a1 <1 9 3Ifere S@asil & I 81, af S9
ARTH $I SUD! HA DI &1 AT 71 4 AR ARPD & T & w9 § A fHa1 &1 9dar 2 |
a+d, b c

{J,-q'q'ﬁr;q]:[T A= a2+d2 b2 c,
a,+d, b, «c

gbT YIH W 3 fORIR & W

b, ¢ b ¢ b ¢
A — d 2 2 _ d 1 1 d 1 1
(a, +d,) hoc (a,+d,) b e +(a,+d,) b e
b b b b b b
:{al bz G ~a, bl G +a, bl G }+{dl bz 2 —d, bl G +d, bl G }
3 3 3 3 2 cZ 3 CS 3 3 2 cZ
al bl cl dl bl cl
=la, b, c,|+|d, b, c
a3 b3 c3 d3 b3 c3 [73]
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(vi) URPTE @1 o3 9 a1 T @ IS 3raud A fH¥ 3 9fe a1 W @ WId a4l BT DS A
IS (multiple) STe+ AT Te™ ¥ RMTEG & A9 § B3 yRady 781 glar 2 |

al bl cl
SYqRT: 97T A= a, b2 c,
a3 b3 c3

a+ke, b ¢
2l A =|a,+ke, b, ¢, |,
a,+ke, b, c

S A & TR W H Jd T & T 31Tl BT k TN Sire | U 88 & |

a b ¢ ke, b ¢
A =|la, b, ¢ |+|ke, b, c [T ()]
a, b, «c ke, b, c,
cl bl cl
=A+k c, b2 C, [ Wﬁ (IV)Q#]
cS b3 cS
=A+kx0
_A [ Tomr (i) 9]

(vii) aRPTE @1 foelY 96 a1 W @ srqaal &1 e s e a1 W @ 69 EEvs] | O B
R ¥ Al &1 AT g s 2 |

all alZ a13
SUYRT: AT A=la, a, a, (1)
a31 a32 a33
=N A=a,F, +a,F, +a.F, (ARO® 1Y Uit | TR S 9) ()
(H¥ a,,a, W@ a, BHAT a,,,a,, W& a,, FICRAMGT A TR
a21 a22 a23
Ay Ay Ay |=0 [ o (iii) 9] (3)
a31 a32 a33
31 (1) W (3) A 0=ay, I, +ayly, +a,k;
ENIREIN 0=ay by, +a,kby, +ayF, amfe |
(viii) afg fooeft wRfdre & ot dftp a1 ww @ 9+ sraaq 3= &), 9 aRPS &1 99 AT 2|
al bl cl
Sy A=| 0 0 0] o fgdadRs R & w®
a3 b3 CS
=—0x b« +ox| M ook D %
b3 CS a3 CS a3 b3
=0 [74]
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(ix) PR JTegE | Wi RS o1 49 S 4 fd@tl & aaal &1 o shar e |

a b
sarsvmef: (i) 0 |7 0=ac

(ii) b =ac—-0=ac

(iv)

—

(x) afE fodl ARPTE § x & 989< &l R x & WIM W ¢ I I AROTS & 99 I 81 oY al x—a
URRTS & AT &T (H [UVFEvS siaT 2 |

1 x x°
Sareeenel A=|1 a @ | § x=a qA x=b &I R A B AW R (i) B FTIR G & O & | 3
1 b b

(x—a) W@ (x—b) ARG & A & I [PFES © |
3 A B 81 B vg fgdid ufth § & yoH ufth g il Uikh # & o Uikh @1 e W)

1 x x*

a—x Clz—x2

A=|0 a-x a*—-x*|=
b—x b*—-x*

0 b—x b*—x*

1 a+x
1 b+x

—(a-x)(b-)
:(a—x)(b—x)(b+x—a—x)

:(a—x)(b—x)(b—a)
:(x—a)(x—b)(b—a)
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4 10 UR*% GfHAT¢ (Elementary operations)
Ife ARMPTE A BT %89 n>2 d R, R, R,,... ¥ HA: yord uftn, fgdia qfp, gdia ofe, . qer

C,,C,,C,,... A HHI: Y W=, fgciiy T, g W, ... Bl Jbe PR © |

() A R <> R, 4dcqd 8 &/ i vd j df ufthal bl ReR qeet w1 8, 921 €, <> €, qarcqd g fb i dud
j o T Bl IR ST AT R |

(i) WA R — kR A A € s i 1 UfRh & Ud Staud Bl A W N {8 | Sefe C, > kC, A A @
fh i & ™ & IAS AaId BT k A IO fbar 11 5 |

(i) wfhAT R = R, + kR, A 8 b i dHfRb & Wl 1o 9 j i kb @ T Sfaidl bl & ¥ T[T bR SISl 1T &,
1 C, = C, +kC, ARG T fdh i G w1 o UAeh 37agd ¥/ d W= B I AT Bl & A T AR SIS AT E |

4.11 ARSI BT OB (Product of determinants)
I gda od &1 S ARObT &l UM% d 1 UeR fdar Siar e |

al bl % al IBI _ alal +bla2 alﬂl +blﬂ2 q-f%ﬁ@-
- e
aZ b2 a2 IBZ a2al +b2a2 aZﬂl +b2ﬂ2 ( _{EUT[)
al bl % al IBI _ alal +blﬂl ala2 +blﬂ2 q-f%ﬁ@-q-f%ﬁ
eI =
aZ b2 a2 IBZ a2al +b2ﬂl a2a2 +b2ﬂ2 ( _{EUT[)
47|14
I i ¥ B T ARMODT BT [Uh 17 YR fBa1 Srar e |
al bl cl al IBI 7/1 alal +bla2 +cla3 alﬂl +blﬂ2 +clﬂ3 alj/l +b17/2 +clj/3
aZ b2 cZ x a2 IBZ 7/2 = a2al +b2a2 +02a3 aZﬂl +b2ﬂ2 +02183 a27/1 +b27/2 +027/3
Cl3 b3 cS a3 183 7/3 a3al +b3a2 +03a3 ClSIBl +b3ﬂ2 +03ﬂ2 a37/1 +b37/2 +037/3
(G & ¥ I[om)
al bl cl al IBI 7/1 alal +blﬂl +clj/l a1a2 +blﬂ2 +clj/2 a1a3 +blﬂ3 +clj/3
G aZ b2 cZ x a2 IBZ 7/2 = a2al +b2ﬂl +027/1 a2a2 +b2182 +027/2 a2a3 +b2183 +027/3
Cl3 b3 cS a3 183 7/3 a3al +b3181 +037/1 a3a2 +b3ﬂ2 +037/2 Cl3a3 +b3183 +037/3
(G & dfs om)
fewof: T -1 ¥ &1 ARIURT BT I[oHe Wl Td © |
| 2 1 2 3
Sarexeel: A :‘ 5 A, =2 1 3
1 2 4
| 2 2 3
A-A, = X 1 3
2 1
1 2 4
1 0 O 1 2 3 1 2 3
=0 1 2{x{2 1 3|=|4 5 11
0 2 1 1 2 4 5 4 10
=1(50-44)—-2(40-55)+3(16-25)
=6+30-27=09. 1)
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1 2
31 AIZ‘Z 1‘21—4:—~ 2)
1 2 3
o Ay=|2 1 3|=1(4-6)-2(8-3)+3(4-1)
1 2 4
=—2-10+9=-3. 3)
ara (1), (2)3iR(3) A
A A, =09
FACCIDES RG]
49 1 6
JE1Ev-8. ARG (39 7 4| &AM 041 0RR & 91a $Ifo |
10 2 1
gl Hishar C, >, -8C, 9
1 1 6
7 7 4(=0
[+ C, =C, TorM (iii) 9]
2 2 1
1 a b+c
Sarewl-9. IRMOE |1 b c+a | & A4 997 fRaR & S1d Q|
1 ¢ a+b
1 a b+c 1 a a+b+c
Bd: 1 b c+al|=|1 b c+a+b b C, > C,+C,)
1 ¢ a+b 1 ¢ a+b+c
1 a1
1 ¢ 1
= a+b+c)(0)
0 [ C,=C, TorEM (i) 9]
a-b m-n x-y
SGIET-10. 9RFOB | b—c n—p y—z| & 74 047 foadR & oid i1 |
c—a p-m z-x
a-b m-n x-y
Td: b-c n-p y-z
c—a p-m z-x
9wl R, >R +R, +R, ¥
0 0 0
=|pme nmp yoz1=0 [orer (viii) 2]
c—a p-m z-Xx
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garew-11. g HIRw

= (=) (y=2)(z=x)

x X

2
y y
z z°

O 'y

1 x x°
B AT =1 y )7

1 z 2°
W R, >R —R, @@ R, >R —R %
0 x—y x* -y’

0 y-z y'-z°

2
1 z z

0 1 x+y
0 1 y+z

2

=(x-y)(y-2) Ao (iv) %]

1 z z

YR W 3 TR B TR
(x;ﬁ(yz){00+l

=(x=y)(y-2)(y+z-x-y)

=(x-y)(y-z)(z-x).

= gfRyor ye1 sfaRred
Sare-12. f91 IR & g s &
b+c c+a a+b

q+r r+p p+q
y+z z4+x x+y

Ix+y

ly+z

A= =2

N N O

a b
P q
Xy

b+c c+a a+b

q+r r+p p+q
y+z z4+x x+Yy

A=

Bl

2r r+p p+q
2z z4+x x+Yy

2¢c c¢c+a a+b
(fshar C, —>C +C,-C, )

c+a a+b

r+p p+q
Z+X X+Yy

[T (iv) 9]

p pr+q (@ €, > C,—C, )

X x+y

c
r
z
c a a+b
r
z
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[l
[\®)
[ I

= T 9
= o

a ¢ b

p r q
X z y

)

a b c

P qr
X y z

=2

IEIE-13. IS x, y, z @ - 81, qen

x x* 1+x

y ¥y o1+y =0

z z¢ 142

gl o g #ifor e xyz =1

Bdl:
x ¥ 1+x
o gam & y oy 4y |=0
z Z? 1+2°
x x> 1 x x* X
y oy o1+|ly ¥y Yy |=0
=
z z¢ 1 z Z? z’
1 x 1 x x°
I 1y |+xz|1 y  y* =0
z 1 Z 1 z 2Z°
1 x x° 1 x x°
. 1y yl+xoz{l y 3y =0
1 z z° 1 z 2Z°
1 x x°
. (I1+xyz)| 1 y  »*|=0
1 z 2Z°
= (1+xyz)(x—y)(y—z)(z—x):O
0 XEY#Z = x—y#0,y—z#0 T z-x#0
= l+xyz=0 = xyz=-1-

[79]

@ fpar C, — C,—C, 9)

@ fspar C, <> C, 9)

@ fspar C, <> C, 9)

[Torer (v) §]

[erer (ii) @ (iv) ]

[orerst (i) ]

[S<TET 4 9]
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gerevv-14. 9RO [1/b b ca

1/a o be . 1 & abc
& /b b ca|=—/1 b abc (@R R —>aR,, R, — bR, @11 R, —> cR, )
5 abe 3
1/¢ ¢ ab 1 ¢ abc
1 & 1
__abc 1 » 1]|=0
~ abe 3 - [+ C, =C,, o (iii) @]
1 ¢ 1
Sarevl-15. g $ifoe fo
a+b+2c¢ a b
c b+c+2a b :2(a+b+cf
c a cta+2b
a+b+2c a b
Bel: dH U = c b+c+2a b
c a cta+2b
2(a+b+c) a b
= 2(a+b+c) b+c+2a b @ﬁ%m(}—»(ﬁ+€2+c3ﬁ)
2(a+b+c) a c+a+2b
1 a b

=2(a+b+c)|1 b+c+2a b

1 a

1 a

cta+2b

b

:2(a+b+d)0 b+c+a 0

0 0

2(a+b+cﬁ{k

0

a+b+c
:2(a+b+c)

0

b+c+a 0

a+b+c

cta+b

|

cta+b

0

:2(a+b+CXa+b+cf

:2(a+b+cf
= gfeyor gey

[80]

[T (iv) 9]

(@fshar R, > R, —R @1 R, > R,— R 9)

(ST TR ¥ TR 6_A UR)

EIRIR
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Sarevv-16. g T &

1+a
1

1 1
1+b 1
1 1+c¢

I+a 1 1

ol dH U = 1

=abc

=abc

= abc[

= abc(

=abc

=abc

=abc

= afaror

1+ 1

1 1+c¢

I 1 1
I+—+—+—
a b cj

1 1 1}
I+—+—=+-
a b ¢

I 1 1
I+—+—=+-
a b ¢

I 1 1
I+—+—+-—
a b c

I 1 1
I+—+—+-
a b ¢

T

dw@+l+l+l)
b ¢

a

(G2, T o oy dfdaal 4 | A a, b T ¢ 978% o UR)

[81]

@fpaT R — R+ R, + R,9)

[Tt (iv) 9]

@b C, - C, - C, @ C, > C, -C, 9)

(srorH Hfdd | TR B3 W)

sfafreT |
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x+a b c
JAIE-17. 9T | ¢ x+b  a |=0 & B DT
a b x+c
xX+a b c
ol ﬁ?]‘[ge,ﬂ% c x+b a |=0
a b x+c
x+a+b+c b c
x+a+b+c x+b a |=0
x+a+b+c b x+c
1 b c
a1 (x+a+b+c) 1 x+b a |=0
1 b xX+c
0 —x c—a
(x+a+b+c)() x a-x—c|=0
T
1 b xX+c
-X c—a
o (x+a+b+c) =0
X a-x—c¢
0 -X
a1 (x+a+b+c) =0
X a-x-c
= (x+a+b+cx0+ﬁ)20
= f(x+a+b+c):O
= x'=0d X+a+b+c=0
= x=0 9 x:—(a+b+d

Bl
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dqri 98T =

X y z

2
Xy oz

yz o zx Xy

[82]

=(y-z)(z—x)(x-y)(yz+zx+xy)-

@ fspar C, - C +C, +C, %)

(@b R —> R —R, @I R, >R, - R, )

(C, | IR B W)

@fspaT R - R +R, 9)
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1 x2 y2 Z2
— x3 yS ZS
xyz
Xyz Xxyz Xxyz
x2 y2 Z2
— % x3 y3 Z3
o1
x2 y2 ZE
-1 1 1
x3 y3 Z}
1 1 1
— x2 y2 22
3 y3 Z}
0 0 1

2 2 2 2 2
=|x" -y y -z z
3

3.3 33
-y y -z z
Xyt

x3_y3 yS_ZB

(x=y)x+y) (r+2)(y-2)
(x—y)(x2 +xy+y2) (y—z)(y2 +yz+zz)

=(x-y)(y-z)

x+y yv+z

x> txy+y yrryz+z’

x+y Z—X

=(x-y)(y-z)

_x)}‘

Z—X

X’ +xy+y’ yz+zi-x'

x+y

=(x-y)(y-z)

Xx+y z—x

=(x=y)(y-2)
=(x-y)(y-z)(zx)

X hxy+yt ztx+y

x*+xy+y (zfx)(z+x)+y(zfx)

xy+yt (z-x)(z+x+y)

x+y 1 ‘

Ffpar C, —» xC,,C, = yC,,C, — zC, 9)

(WfshaT R, ¥ ¥ xyz 98¢ o+ W)

SUER A

(dfpar R < R, 9)

@ C, > C -C,aC, >C,—C, 9)

(R, ¥ YHR & TR)

(@ C, >C,-C, @)

:(xfy)(yfz)(zfx){(x+y)(z+x+y)f(x2 +xy+y2)}

=(x-y)y-2)z-x)(zxt+ Xt xpryzrxyr Yyt X oxy )’
(r )2 x)

=(x=y)(y-2)(z-x)(xy+yz+2x)
= qi&ror v |
[83]

sfaRig |
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1 log.y log, z
SETEYUI-19. RO | log, x 1 log, z | o1 #1 fa1 IR & STd IR |

log.x log,y 1

®ol: 89 OFd & 1 log, m = logm
logn

| logy logz

| log.y log, z logx logx
log x

log, x 1 log, z |= 1

| | | log y log y
og,x log y logx logy |

logz logz

log z

| logx logy logz

= logx logy logz
logx-logy-logz

logx logy logz
(@fbar R —logx-R;R, >logy-R,;R, —>logz-R, 9)
1

= O . — —
logx-logy-logz>< (+ R=R=R,)
=0
Sarewl-20. g PN &b
(b+C)2 a’ a
b* (cha)2 b* = 2abc(a+b+c)3-
c? c? (aer)2
(b+C)2 a’ a’
ga: amuw=| b (cta) B’
c’ c? (aer)2
(b+C)2 —-a’ 0 a’
= 0 (cha)2 —b* b*

Efpar C > C ~-C, v C, »>C,-C, 9)
¢ —(a+by & —(a+b) (a+b) o

(b+c+a)(b+c—a) 0 a’
= 0 (c+a+b)(c+a—b) b’
(c+a+b)(c—a—b) (c+a+b)(c—a—b) (a+b)2
[84]
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b+c—a 0 a’
_ 2 _ 2
=(atb+e)y| 0 cta=b b | (B G T C, A (@b ) IRETR)
c—a-b c—a->b (a+b)
b+c—a 0 a’
:(Cl+b+C)2 0 c+ta-b b* :
Sfshar R, > R, — R — q
—2b 2a  2ab ( s R R R
2
b+e L 2
b
.| v )
:(a+b+c) — c¢c+a b C C
a Efpar €, > C+— 1a C, > C, +— )
0 0 2ab a b
aZ
b+c —
:(a+b+c)2 0+0+2ab b
b (R, | 99R & W)
- (c+a)
a

:(Cl+b+C)2 -2ab{(b+c)(c+a)—ab}
:(Cl+b+0)2 -2ab(bc+ab+c2 +ca—ab)
= a+b+c)2 -2abc(b+c+a)

:Zabc(a+b+c)3=??f?|UTq&T sfafrgq

2ab(bc+c? +ca)

a b c| |2bc-a ¢’ b’
b ¢ al = ¢’ 2ac - b’ a’
c a b b? a’ 2ab-c?
a b c a b c a b c
&el: I & S| beal = b capbocoa
c a b c a b c a b
a b ¢ a ¢ b
=l b ¢ al|x(-1)| b a c (e wxfore 9 C, <> C, 9)
c a b c b a
a b ¢ -a ¢ b
= b ¢ a |x| —=b c
c a b —-c b a
[89]
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—a*+bc+bc —-ab+ab+c* —ac+b* +ac

| 2 72 _ 2
=|—-ab+c " +ab -b"+ac+ac bc+bc+a (ﬁmﬁﬁﬁwmwﬁw)
—ac+ac+b* —be+at+bc —c*+ab+ab
2bc — a* c? b*
= c? 2ac —b* a’
b* a’ 2ab-c*
= Gfeor et sfafreq
YI-THICIT 4.2
{ m
ﬁﬂz J:Oﬁﬂﬂﬁmamﬁﬁm
2 3 4
IRfoe |3 6 S| o fgdig Ul & raual & SUIRME STd BT |
1 8 9
13 16 19
Irfoee | 14 17 20 | &1 91 Sitd I |
15 18 21

Ife fpAT ARIVTS & UM g ol W1 &l 3ITYE 4 98 & A1 FRI0TE & HIF UR FT 9919 gST?
g @ifoe fam:

1 yz y+z
I zx z+x
I xy x+y

=(r=y)(r-2)(z-x)

0 bla c’a
wrfor | @b 0 b | W s FR

a‘c bc 0

o] TRl Bl Bl BIfTT

x—2 2x-3 3x—4
x—4 2x-9 3x-16 (=0
x—8 2x-27 3x—064
fom1 fowr & g wifoe b
a b ¢ X y z y b ¢q
x y z|=|p q r|=|x a p|
p q r a b c z ¢ r
g ST b
b+c a+b a
c+a b+c bl=a’+b +c -3abe-
a+b c+a c
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L.

12.

13.
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1> 2* 3
R |22 3 47 | FrHm S o |
32 42 52
1 o o
o o bE B aTe g, AURPIE | @° 1 @ | @A wid S|
o’ o 1
g @ifsv fd:
a’ bc  ac+c?
a’+ab b’ ac |=4a’h’c*.

ab b’ +bc ¢’

a b
g ERftE A=|a, b, ¢, | ¥ A,B,C,... 3 FHAAIRT a,b,c,,... A B Fe-Gvs &, af fag
a, b, «c
BT fb
Al Bl Cl
A'=| 4 B, C,
AS B3 C3
a b 4 B G
[¥9a: A-A'=|a, b, ¢, |x|4, B, C,
a3 b3 c3 AS B3 C3
A0 0
_ _ A3
=10 A 0]=A (uifer & wfdrT bl 3[oIT e UR)
0O 0 A
AN =A* a1 A =AY
[87]
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fafaer g ¥TT—4

o cos80° —cosl0° BTHE &
sin 80° sin10°
(@) 0 (@)1 (m -1 (&) 374 9 I 7T |
RINEEE 2 %(i‘ H g W & 8-TUs 8
(®)-1,3 @) -1,-3 () -1,20 (=1) -1, -20.
1 2 3 -2 -4 -6
e A=|4 5 6| 8, A EARMG | -8 —10 —12 | &I A BRI
1 2 4 -2 -4 -8
() 2A (@) 8A (1) —8A (&) —6A.
1 0O 2
= §9 I9a ORfe, 9RfOre | 3 -2 —1| & 99 8?
2 5 4
2 5 1 2 2 -1 4 2 0 1
@3 -2 -1 @ |2 -1 4 @-0 2 5 @ -1 -2 3|
1 0 0 -2 5 1 3 2 4 5 2
R cos50° sinl0°
sin50° cos10° FIAME
(®) 0 @1 @1/2 (=) -1/2.
1 bc a(b+c)
IROE |1 ca b(c+a) B A &
1 ab c(a+b)
(@) ab+bc+ca (@) 0 M1 (@) abe.
1 o' of
AR @ 3T &1 v T &), A IRPrE [0 08 1 | Fram
ot 1 o
(@) @ (@) o (M1 (=) 0.
zr%“‘ I :’3 2|_| x 3‘sﬁ,eﬁxaﬂw%
2 1 1 x -2 1
(®) 6 (@) 7 @ 8 (=) 0.
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[2} a, [2}
11 12 13
9. alkA=|a, @& a| @, q,,a,,.. bIAdAE—GUS B F, F, F, ... 8, dl b b &
[4) [2} a3
31 32 3

(Eﬁ) ClIZFiQ +a22F'22 +a32F;2 - O (@) a"IQEZ +a22F22 + a}ZEQ # A

(W) alelz + azzez +a32F32 =A (H) auEz +a22Fzz +a32F32 =-A

X+V y+z z+4+x
10. wRftre z X y|®rameg
2 2 2
(@) x+y+z @) 2(x+y+z) m 1 (@) 0.
1. e afiepevr bl gt dIfvTe:
1 2 3
4 x 6|=0.
7 8 9
1 3 9
12. 9RO |3 9 1| &AM Fd S |
9 1 3
1+4a b ¢
13. 9RO& | a 1+bh ¢ | & 99 AT dIag |
a b 1+e¢
14. fug oifou fas
—a’ ab ac
ab —b* bc |=4a’b*c’.
ca c¢b —¢*
15, g @fSig b 91 aefiepeor &1 U el x =2 & derl S99 e ¥ 9iid #ifsig
x -6 -1
2 -3x x-3(=0.
-3 2x x+2
firg AT (94, 16 920
a+b+c —C -b
16. —C a+b+c —a :2(a+b)(b+c)(c+a).
—b —a ctrath
a—-b-c 2a 2a
17 2b b-c—-a 2b :(a+b+c)3.
2c 2¢ c—a—b
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19.

20.

21.

22.

23.

24.
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y+z x
z+x z x|=(x+y+z)(x-z).
x+y ¥y =z
1 1 1
a b c|=(b-c)(c-a)(a-b)(a+b+c).
a b o
a +b
¢ ¢
¢
b +¢* . . .
a a |=4abc (Fda: ¥wHaT R, —>cR, R, > aR, W@ R, — bR, 9)
a
2 2
5 5 ¢t +a
b

a-x ¢ b
¢ b—x =0,
b a c-x
i1 BTy
a a+b a+2b
a+2b a  a+b |=9(a+b)b’
a+b a+2b a
IS p+g+r =0 gl fog B fF
pa gb rc a b ¢
gc ra pbl=pgrlc a b
rb pc qa b ¢ «a

(WZGTHW=pqr(a3+b3+c3)—abc(p3+q3+r3) v prqrr=0 = pP+g +r =3pgr
O 1) =pqr(a3 +b3+03—3abc): o7 UeT

Ry forg o

x+4 2x 2x

2y x+4 2x
2x 2x  x+4

= (5x+4)(x-4)’
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{Wﬁl{"f ﬁ?c;,}
a b
fa< 0 &1 IR A=| 1‘:a1b2—a2b1-
Cl2 b2
al bl cl b
c a, ¢ a, b
_ _ 2 2 2 2 2 2
TR A BT ARG A=|a, b, =al s 1A S Sl s
a b 3 3 3 3 3 3
3 3 3
. ey v Y W
a, . b, o] e ,bi"
A=|a, b2~‘32 az b, SIS T ¥
a:’” b el a, b
H“3 b3 ,91‘3.‘ 34 A

= (albzc3 +bc,a, +ca,b, ) — (Cl3b201 +b,c,a, +ca,b, )

3ITeYE U ARV 4 e

() ST PI A T8I BT Sdich ARV BT FEATHD A Bl 6 |

(i) 3T BT A Bls ¥l B AhdT & SIdid ARG BT HH 1 X 1 B BB |

(i) P H | A|=| 4" | Sl oMmqE H [4]#[4"]-

SUHRIOE 12568 Bl ARIOTE 4 Tl 37ara arefl Ufth 3R & & 9 HY- IR Sl Y HRIO T BT & I8
T 37T DI SYHRIOE I B |

E-UE el R @ raad a, b1 we-ave =(-1)" 3y urfe
— 39U a; B WS =a,, DI SUHRID, S i+ j FAB |
=—(a, ®1IUARMG), W& i+ A

all a12 a13
ARMOE A = a, a, a, | &faER
a31 Cl32 a33

() =B STARMGI & Ul §: A=a, 4, —a,4, +a,4, 3|
() =P E-EUSl & Ul #: A = a By +a by +agg by

AROIE & TOTE:
() T AR & TR URhAT I ST H AT W1 Dl Uihall H 9adl [T S A1 |ROTd &1 |14 diNafed
REATE |

(i) B ARG @ fgl &1 ihal a1 &1 Wl &l YRR g8 d [T SV A1 ARV &1 ST A1 dl
LRI RGN CEECR RTINS

(i) A B ARG H U Ufch AT Ve Wi o BT Tadl bl Tl ST T 9 YOI R [T SiTY <l e
AROTE BT A T AR & A1 Ud S YT HT & OHel & aRI6R 81T 8 |

(iv) T AR # Bl UiRh a1 W &1 UQUP AT <1 FEAT3AT &1 AT B, AT ARIOTS bl I 564 & &l
ARG & IR & ®Y H A<h (BT A1 FHT & |

(v) T3 ARt # fhwl uith (W) & I sragd H fdwl 3 Ulth (W#1) & EITd 31addl &l dls 3Ta”
[OTST SIS AT g IR AROIE & A YR dls AT YT 181 Il & |

(vi) Tl ARME @ ves dfth a1 v & At sraud I B A1 SHdT A R BT |
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(vii) Wa%ﬁﬂﬁdﬁﬁmma%maﬁaﬁﬁﬂ%mdﬁﬁmwulzﬁﬁﬁldﬂ‘a’-@usiﬁwawﬁwww
IR &7 AT I BT & |
ay by +a s, +ay ks =0-
(viiil) PRSI 3TegE & TR RO Bl I 36D & fAdh0l & ragdl Bl YU BIdl & |
(ix) <IR=-F ¥ &1 ARMObT BT [OrThe T H=T BIAT 6 | IR U 6+ | Yd Gl DI FA 554 &
ARV ST SATIRISH Bl © |

(x) T AR &1 IO, 4ith ¥ &= 31R Ulth | Ufth | 9 fhar o dedr g |

STINHT AT
UITHTAT 4.1
2 2.1:2 3x=22y=23 43
© 3 1 . ) >V =
5) A4,=-12, 4, =-16, 4, =4
I, =-12, F, =16, I;, =-4, 40
(1) An:bc_fza A, =hc— fg, A, =hf —bg
F, :bc—fz, F, = fg—hc, I, =hf -bg,
abc +2 fgh—af’® —bg” —ch’
6.15
UITHTAT 4.2
3 4 2 4 , 2 3
1.2:3 2. 3 &I IUARIOG = g o , 6 & STARIEG = | 9 Ud 5 Pl SUARG = L sl
7.0 8. ARG &7 forg aaet SITgT | 10. 2a°b°c®  11. 4 14. -8 15.3
fafaer yza9TaAT—4
1. (@) 2. () 3.(m 4. (M) 5.(m) 6. (@) 7. ()
8. () 9, () 10. (=) 11. 5 12. -676 13. 1+a+b+c
3 2 2 2
15.1,-3 21. O,i\/—(a +b° +c )
2
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b Y Td Wad i

(Inverse of a Matrix and Linear Equations)

5.01 gohullA ATHE (Non-singular Matirx)
gfe fodl aif aegs A @1 AR | A|#0 8, 1 e A Fshauid Y8 beATdl © |

[2 4

gqrexemref A= 3 5] Th Gl MIE &
2 4

N |4]= 5 5‘:10—12:—2::0

52 IGchaviid 3ATHE (Singular matrix)
gfe fodl avf aegg A &1 ARM0e | A|=0 81, O 3YE A AYhANY A8 beATdl & |

1 2 . 1 2
SRI- 4= al il 3Tl © difd |4 = =6-6=0
A [3 6] U SGhAvY TS & dlfd | | ‘3 6‘
53 9 ATYE T We™USH 3TYE (Adjoint of a square matrix)
afe {6 ot g A=[a,],., @ AROE | A| & q9¥d a, H EeEvs F, 8, d aif s [F]

i

&1 URT ATYE Pl A P HEWUSS Y8 bed & a0 99 adj4d | Fad B ¢ |

al 1 al 2 al 3 al 1 al 2 al 3

N
g aft A=|a, a, ay| A ARE A D IROF |d|=|a, a, a,
a3 1 a32 a3 3 a3 1 a32 a3 3

AT |A| & 3raddl & WEEUST Bl ATYT

kB, FK

n f 3
|:E]:| =|Fy Iy By
I, I, By
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RIS 4| & qaAd a, (=2

5 —4
W&WA|$W@TH3WJ§B=[ }

4 2

feafl: agfafy ffda w9 @ e 4 &1 Toavsa AR 4 & 39 [Fe & srgal 1w gRad= den
e fawmd & sl @1 fos Tadd’ U<l ) Fhd 1

. 5 -3
I IS A B FEETSH 3T ach—BT—{ }

1 2 0
3 -1 1

4 6 4 4 6 4

1 2 0
i amgE 4=|3 -1 1|=|4|=

;. IRP® A & &aud a, (=1) Eﬂqqg@ng:‘é 4‘=_10
31

a12(=2)3h‘[ﬂ31§r°€:—4 A=
3 -1

a,(=0) 1 wEwS = |=22
2 0

a, (=3) BT TS = | 4:—8
1 0

a,, (=-1) o1 EES =| 4=4
2
2 0

aSI(—4)EﬂWU€ =_1 1:2
1 0

a32(—6) WW—‘L ]|——
1 2

aaa(_4) EF[W—3 |
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-10 -8 22
qe9vel &1 3gs B=| -8 4 2
P —7]
-10 -8 2
37 NI A FT FewveS AYs adjA=B" =| -8 4 -1
22 2 -7

504 ATHYE DI FGohbH (Inverse of a matrix)

Ifd A T A 69 BT U ol egs © dol B |l S HH HI U 3 dF YT 39 UBR Bl b
AB =1 = BA, S8l I SH1 ¥ &1 SPIS AT o, Al YT B, T A &1 YshH IHE Bl & a1 59 A~
AhFI PRA G| 3T B=A"'=> 44" =1=A"A |aid % AB=BA A W< © & 3MYg 4 B {1 B F1
h AT H5 Ahd o | AT I 3T 3T A T B 39 UGR 8l fb AB=1=BA T 3MYE A TAT B IR
A HEAN § |
505 $B Hedy®l YHAA (Some important theorems)
THI—1 U T A A & Jobwoig g & oy smawas wd wafa od @ fv (4] = 0
YHIOT: JATa¥D ¥ A B, I S A BT YshH AT © I URANT § AB=BA=1

S sl
= |4|5]=1 [ |1]=1]
= 4] =0

3T T ATAIF B |
g ok AT (4]0 9
A-(adjd)=|A|1 = (adjA).A

| 4| @1 AT e W

g4, (adjd)
PRy . .

ST AB=I=BA s 1 & 2|

o _p_adiA
3d: A" =B= |A|

djA

4= A

= |4

31T A U ShANY 3MIE B |
T2 AT A I 9 o1 9 egE B, ar

A-(adjd) =41, =(adjA)- A, SEf 1, IR A BT DTS SYE © |
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a

11 a

12

=

3

mwk[aﬂ ay, %3] U O BH BT a IE B

a31 a3 2 a33

a‘ﬁA = {Fu

1 00
=40 1 o

0 0 1
=0 v Rig o wad 8 b

32

(adjd)-A=|4]I,

AT (Ha(2) 4

Z[
b

—_

e R R

A-(adjd) = 4|1, = (adjd)- A
Rwgoft: afa 4 don B, n &9 &1 of anegg 8, A1

0 Aladid)=|41, =(adjd).A

(i)
(i)
(iv)

adjA” = (adjA)

adj{adid) = |4

‘4

adj (AB) = adjB.adjA

0 0
4] 0
0 |4

@

s Rreq

THI—3 U IobAel IAE & Fobd AE AFAI (unique) BT 21
YA AT A Udh GohAvid 3Mes & a1 B 9 C S9& <1 Iohd 3N &, T

AB=BA=1
TN AC=CA=1
e
— I B=CT
= B=C

31T GoRAU JNTejE &1 ohd AT Afgd Bl &

AB=1 =C(AB)=CI = (CA)B=C1

)

2)

(g )
[(2) & TarT 9]

TE—4 AR A 90 B @ @ w9 & Fgorwha aof smagg & @ (4B) = B4
YA -+ A TUT B U B A & I STE & |

T AR 9 © |

A T B ookl aneg & |
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|4|#0 <= |B|£0

—  |4B|=]4||B|=0

—  AB gopafia ot anes B

39 Uk g C A UBR o fb C=B"'4™

31 (4B)C =(4B)(B™4™)
=A(BB) 4" (argriar @)
=AlA" [+ BB'=I]
=AA" =1

T TR C(4B)=(B"47")(4B)

=B (474)B=B"1B [rA74=1]

=B 'B=1
- (4B)C =C(4B)
3Ict: 3MTYE AB &1 U A Goh¥ 3YE C B |

(4B) ' =B'4"
ATIHT: (ABC.xvz) ' =z'v'X'..B'4"
a5 I A tH FGobuaoll g © dl gs A7 A Fopuoig &R aor (A7) ' =(4")’
T - 4] =]4"] |4 = 0 (A4 Fopoia )

’AT‘;tO

31 3MgE A" ¥ YohHY B |
A TSI § = A7 &1 IR 39 UBR B fb

A4 =1=4"4

— (AA—I)T :]T _ (A—IA)T

= AN A =1=4U"Y [+ (AB)" =B"A"]

— AT HUF 9 A (47 B

= (AT)—I — (A—I)T

FASCIR AN
SETEXU-1. IS SR A=[; i] g1, ol
(i) A &1 HEEvSH 3MFE (adjd) = ST | (i) fog AR 5 4. (adjd) = 4|1, = (adj4).A
(i) 4™ s @SR | (iv) frg @I 6 (47) =(4")"
[97]
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(if)

R

@33

(i)

(v)

G2

vy [ 7]
S
[

|2 1

0 -2

A-(adjd)=|A4|1, = (adj4)- A

4-6 -3+3
8—8 —6+4

1}_|A|12

4-6 12-12
242 —6+4

(-2 0] 1 0
= :2{ }:Lﬂ]l
0 1

o_adia_-174 3] _[-2 372
-1/2

oA 22 1 1

e 2 3/2
Sl —1/2
2 1
A—] T —
A7) L/z Uz}

f{;ﬂzwp

(A"y" @1 sl g

1 2
3 4

—6=-2#0

aagr(ff"){z‘2 ]T {43 ﬂ
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-2 1
{3/2 —1/2} ©)

GaE©F (4 =4)". sfa e |

garevvl-2. e IYs Az[

Bl

Bl

cos@ sinf

}sﬁﬁﬁfl‘l ST I |

—sinB cosB
cosf sinf
A= i
—-sin@ cosd
cosf sinf
|4]=

o |A|#0 serfq 47 @1 alde 2|

. cosf sin@] [cosf —sin6
adiA=| . = .
—sinf@ cosf sinf cos6

, =cos’ @+sin* =1
—sin@ cosd

cosf —sinf
4 adjA | sin@ cos@ | |cos€ —sind
4 1 |sind  cosd

1 2 3]
SATENvI-3. I Mgy A=|2 3 1| 8 @ 47 s S g Rig Aifie f 47 4= 1,
3.1 2
SR
feamgsmgs A=|2 3
31 2
123
l4=2 3 1|=1(6-1)-2(4-3)+3(2-9)=5-2-21=-18#0,

31 2

arq: A7 1 aRde 21
5 -1 =77 [5 -1 -7
37 adiA=|-1 -7 5| =|-1 -7 5
7 5 - 7 5 -

[99]
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" 5 -1 -7
o adj. 1
3ra : A'="—=——| -1 -7 5
- |A| 18
-7 5 -1
5 -1 =711 2 3
K AIA:—% -1 =7 512 3 1
-7 5 -1/|3 1 2

=——|-1-14+15 -2-21+5 -3-7+10
| -7+10-3 -14+15-1 -21+5-2

—18 0 0
1 0 -18 0 |=
18
0 0 -18

[ 5-2-21 10-3-7 15114]

]13. s Rre|

3 7 6 8
FaTevvl-4. I B A=[2 5] GRS B=[7 9] 81, 1 g ST (4B) ' =B 4"
3 3 7
ga’: '{IET |A|: 2 5 :l?'—'O (1)
A 1 alRdeT B
6 8
oI |B|:7 9:—2?’—'0 (2)
B! &1 eRdg B |
[3 7][6 8 18449 24+63
Cﬂﬂ': AB: =
2 5][7 9] [12+35 16+45]
_‘67 87
147 6l 3)
B 1/ 61 -87
AB) ' =—— 4
(4B) 2{—47 67} @
s -7
A==
1{—2 3} ®)
B 119 -8
oI Y N (©6)
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B 1o -8][5 -7
217 6|2 3
- 1] 45+16 -63-24
2|-35-12 49+18

)

1] 61 -87
2|-47 67

3d: (4) 9 (7) W(4AB) ' =B'4A™". SIRANEE]

vmgwmau%aw%p4=[

23

1 2

Jrameamnscsera oy e,

e A7 oft s SR

Bl

3d: A2—4A+]:

2 3}
A=
1

o [2 32 3] [4+3 6+6] [7 12
A: - -

1 21 2 2+2 344 4 7
[7 12] 2 3 1 0
-4 +

4 7| 1 2] |0 1

[7 12] [-8 -12 1 0
= + +

4 7 -4 -8 0 1
_’7—8+1 12-12+0
| 4-440  7-8+1

= 8 8]=0,aﬁ|Ak{2 1:4—3:1¢0.
! 1 2
A &1 e B
A9 A 44+1=0 = A*—44=-] = A(A-4I)=-1
= A" A(A-4)=-A""1 = (474)(4-4)=-4" S I1(4-41)=-4"
= A-4]=-A4" —A"'=4I-4

S P A R R N A
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YITHIIT 5.1

1 -2 3

1 2 llatgamﬂﬂaﬁl

x 2 =3

x & 9 99 & U s

I -1 2

gfe ey (3 0 2
1 0 3

g, A adjd s BT don fag BIfse & A-(adjd) =| 4|1, = (adjd)- A

0 1 -I
)[4 —3 4
3 3 4

gLl A7 s sifore gen g e fb

N

=TI 3ITE & YhAvY YT A DITTY

12 5 133
@1 -1 -1 (|1 4 3
1 3 4

2 3 -1
cosoc —sinoc 0

afe Meys AF(a){sinoc cosc 0

0 0 1
() A A=1, (i) 4" = F(-a) (iii) A-(adjA) =|A|I = (adjA)- A
-8 1 4
zrf%{A:é 4 7| afgdnfe 4 =4
1 -8 4

50 4
gfe A=[2 3 2] J B = &1, a1 (4B)" =Td BT |
1 21

g, a1 Rig #IfS o ATAI:{

cos2a —sin 205}

sin2a  cos2a

2 3
g @Ifore s smege A=[3 4] TFHERT x* —64+7 =0 B A< AT & TR A~ ) 71 B |

]gﬁ,?ﬁﬁ@aﬁﬁﬁqﬁa A +44-42] =0 Togard A7 Sma RU
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5.06 WRMTGI @& IJTYAT (Applications of daterminants)
1. B9 @1 &3wd (Area of a triangle)

afe v et & M (x,, ), (x5, 0, ) @ (x,,p,) 81 9 S R

_ 1
Prie &1 e A=5[x1 (v =n)+5(-n)+x(n-2)] (1)
x y 1
x1 | Ij=x & l—x ’ l+x nod
I 2 2 A= Uy, af Py 1l Py, 1 (T W ¥ YR e OR)
oy 1
=X (3, =)+, (= n) % -0) )
o oy 1
A=t I
Ha @)« T
oy 1

o o»n 1
X, ¥y
X, oy 1

feuofl: Zfd =B g UF OFTcAd IRT BT &, AU &F%d 9 Hd G9I ARV & g9rid J14
(positive value) BT fofam SITam & |

SaTevvIel: 2ol &1 &sthel Sd BT Siafd Rret & i 4(-3,3), B(2,3) 1 C(2,-2) Tl

s ¥ (x, 3), (3, p,) @I (x;, p,) aTel RIS @7 &F%a BIaT @ A:E

-3 3 1
1
o: A=— 3 1
N 2
2 -2 1
1 3 1 2 1 2 3
=—43 - +1
2 -2 1 2 1 2 2

:%{_3(3”)-3(2—2)+1(—4—6)}

1
=—(-15+0-10
L (-15+0-10)

=?=—12.5 it e

RIS T &1=thel T EITcHe NIRRT Il © 8fd: A=12.5 a7 g1 |
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2. i9 fagaf @ wWlEA &9 @1 =d (Condition of collinearity of three points)
afe g A(x, ), B(x,, »,) @ C(x,,y,) W@ 2, @ B ABC &1 &=l I 81|

o o»n 1
X, Yy, 1
X, oy 1

x oy o1
X, y, 1
X,y 1

sarevvel: fdwg 4(3,-2), B(5,2) den C(8,8) Wyly € o

3 21
A215 2 1
2

8 8 1

:%{3(2—8)+2(5—8)+1(40—16)}

:%(—18—6+24):O

3. g fagat & oA arell ¥I=m &1 wHHweT (Equation of a line passing
through two points)

afxqr fag A(x,, ) @@ B(x,, y,) 8 T A P(x, y), AB ¥ IO arell ¥er W= Rerd 8, @1 fag
P, A 91 B SR 8 | 31

x y 1
XN =0
X, o1
ST 5 3@ & arfiee FHIdRT & |
x y 1
Ierevvmel: g 4(3,1) o B(9,3) ¥ YO drell ¥&@1 &1 @R 3 1 1=0
9 3 1
= x(1-3)-y(3-9)+1(9-9)=0
= —-2x+6y=0
= x=3y=0
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5.07 s wheor e &1 g (Solution of system of linear equations)
gfe g M

a4\ X+a,y +az =D,
@, X+a,y+ayz=>b,

a, X+ a3, Y+ dyz = by

H b =b,=b,=0 8, dl F&Hr GAET (Homogeneous) weaTdl & 31T fawqard! (Non-Homogeneous)
FHEAT B |
I8t 59 fawmeTdt IRad THIHRT BT BT B AT BT |
1. R @& gAiT W@ HR =99 (Cramer's rule)
() <t =i dard ¥IRa®s wfevor e @ sa (Solution of system of linear equations of

two variables)
Tl =RI a1t IRIF THHor e

ax+by=c¢ (1
ax+by=c, 2
@ Bl B 1M
A1 AZ
X =— = —=
AT TTA
x y 1
—=—=—, A#0 -
il A A A (AT =T )
¢ b
Trl%y[ A= 1 1 Alz 1 1 HQJTAZZ &)
2 2 G bz a, ¢,
. A: 1 1
YHTIT:
2 2
xA:xal blzalx b,
a, b)| lax b,
A_alirbly bl—A :
= X _a2x+b2y bz_ 1 (?:I'@'TCIT C1—>C1+yC2 @)
cl bl
- xA:c2 b2=A1 (@ (1) T (2) & ga )
o X B B
aZ cZ ’
Al 2 2
X=— W y=—F, W6l A%0

[105]

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

faow Reafer ag wiieww e arag § 7 e wamal

a b
@) A F 8, @ Pem @ e s
a_b_ a
(@) QTi%gZ_b2 C2
uﬁ{&—*l=
{m a, b,

@l [Fralld e &

& e et 9ira U wWad 2

gl, d1 e @1 et wiva [81 8 e e aiReTd 2

%sﬁ,aﬁﬁzﬁmzﬁmw%wﬁmwﬂﬁmwﬁﬁgl

(i) D91 = ard e FH™@ @ A (Solution of system of linear equation for three

variables)
A =)l arel e el e
ax+by+cz=d,
ax+by+c,z=d,
ax+by+cz=d,
A1 AQ AS
x:—? =—?Z=—
@ B R 1 9 AT A
x vy _ oz 1
E21) A A A A
A A, A A
1 bl cl d] bl Cl
ofgl A=la, b, ¢, A=|d, b ¢
3 b3 03 dS b3 03
a b ¢
YHIT: A=la, b, ¢
a?) b3 CS
a b ¢
xA=x|a, b, c,
aS b3 c3
ax+bytecz b ¢
ar xA=|la,x+by+c,z b, ¢
ax+by+ez b ¢
d b ¢
ar xA=|d, b, c,|=A
d; by ¢
[106]

(1

2

3)

;A#0 (wafeg w7 )
a d ¢ a b d
> Az = dz G| aEn A3 =|a, b2 d2
a, d, ¢ a, b d,

(@ fspar C, - C, +yC, +zC,)

(EFHERT (1), (2) T2 (3) & YT H)
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al dl cl al bl dl
ERIERR YA=|a, d, ¢|=A, 7 zZA=|a, b, d,|=A,
a, d, c a, b, d,

x:f’y:% R Z:% FId A#0
faRw Rerfer: (1) afd A0 31, @ WiaRvl MR Wd 8T & a1 Mar™ &1 g gy s8R |

(i) afe A=0 qam A=A, =A, =0 &I, O GHHR bR I AT 3R 81 Gebell © | IfQ fF1pra da &
IS 3T Bl B |

(i) afe A=0 T A, A,, A, 5 A DI T I BI, AT FHIBROT b1l ST SN T 11 bl Bl =T
TET B |

2. gz Rigra @ WsE@ar 9:

g1 g4 fer=ferRad i fH1hTa &l &1 &Y 2

a x+a,y+a,z=Db
A X+apy+ayz=>b, (1)

A, X+, Y +dyz = by

S R BT Bl gH 3E WU A 1 gaR forg wehd ©

ay G, ds||X bl
Ay Ay Ay || Y |= bz )
ay d; Ay || Z b3
ar AX =B 3)
ay 4 X bl
S8l A= ay dy Ay, X = Y| aur B= b2
;) 4y dy z b,

Bl Y8 A B A x, y, z BT YUIP ATHE P& & a1 X AHIDROT (b1g § SURIT 2RI Bl 38 ©
fS1e w191 &9 1 B B |
39 AfQ |40 @ wiieror (3) W

AX =B
- A(AX)=A4"B
- (A A)X=A4"B
= I X=A4A"B
= X=4"B

fewoft: (i) [4|=0, @ 47 &1 AR BT
(i) [A|=0, @ A~ @1 sikccd & €117 | ST A ag el B b AipRT Hepra &1 gl A€ BN
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IR x+3y=5
2x+6y =10,

1 3 :
) 6|=O IR 39 BRI & T & B |

et |4 =

qSCidid IQT8vvl
SETETT-6. B3R[ST T &3ha SITd P Safd Brpet & od A(2,3), B(=5,4) o1 C(4,3) B
gdl: S ABC &1 &athd

= %{2(4—3)+5(3—3)+4(3—4)}

1
=5(2+0—4)
=-1
— 1 (F=aTEd A7) ot TS |
JarEwl-7. I 5 (x, -2), (5,2), (8,8) W &, Al x &I A1 AT DI |
ol -+ QU g (x,—2), (5,2) 721 (8,8) W@ &

x 21

5 2 1|=0

8 8 1
g1 x(2—8)+2(5—8)+1(40—16):0
g1 —6x—-6+24=0
ar —-6x+18=0
g7 x=3.

Sarewl-8. g PN 05 [be, a(b+c)], [ca, b(c+a)] TAT [ab, c(a+b)] T B |
gol: M 95 W9 81 & ufdes |

bc a(b+c) 1| |bc+ab+ca a(b+c) 1
ca b(c+a) 1|=|ca+bc+ab b(c+a) 1 @B C, > C +C, )
ab c(a+b) 1| |ab+ca+bc c(a+b) 1
1 a(b+c) 1
=(ab+bc+ca)l b(c+a) 1
1 c(a+b) 1
=(ab+bc+ca).0 (- ST A &)
=0
ara: faw v famg v B | sfafie |
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ITevUT-9. 11 f7gRiT A(4, 3) T B(-5, 2) &I e aTelT Y@ &1 TR0 ST IS 2T & &1 AT A1 ol
Al BT ABC &1 e 3%d 2 0 3dhls, Seidb C(k, 0) © |

®el: A1 VG AB R Red #1845 P(x, y) 8 76 AABC @1 &lahe =0

4 3 1

l—5 2 1=0
2

x y 1

N %[4(2—)/)—3(—5—x)+l(—5y—2x)}:O

= 8—4y+15+3x—-5y—-2x=0

= x-9y+23=0.
SiI fo5 @1 AB &7 31ve AHIGIT & |
319 AABC &1 &%l =2 il Shls

- %[4(2—0)—3(—5—k)+1(0—2k)}:i2

- %[8+15+3k—2k]:4_r2
= 23+k=+4
= k=+4-23
— k=-19,-27
Iarevvl-10. = FfiH e $9 87 afs g 9919 81, O iR W 9 g S |
(i) 2x-3y=3 (ii) X+ 2y =5
2x+3y=9 2x+4y =10
ol (i) 2x-3y=3
2x+3y=9

23
3‘=9+27=36;«r&0 GRII A2=‘2 9‘218—62127&0

< 2 =3 3

Tel A= =6+6=12#0, A =
2 3 9
A#0, A, #0, A, #0

THIAROT b T O Wdo © T0T S9dl 8 Agdid B |
I pN w9

A 12 ’ A 12

31 IRl b BT 8l x=3, y=1.
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) x+2y=5
(i) 2x+4y=10

A b2 4-4=0_ A 0 2 20-20=0 A boo 10-10=0
e o 4 2 10

2 4

A=0, A =0, A, =0
THIRROT T RIT § oI $9d 8t 3= B |
AT y=k 9@ x+2k=5=>x=5-2k 3T x=5-2k, y=Fk FHIH MBI & &4 © W6l k WD
IRAfAD AT ¢ |
Sarewv-11. Rig IR o FrafoRad afiexor Rerr sRRTT & o S9aT 8d 99 d A18! ¢ |
X+y+z=2

X+2y+3z=5
2x+3y+4z=11.

111
&dl: el A=[1 2 3|=1(8-9)-1(4-6)+1(3-4)=-1+2-1=0.

2 3 4
2 11

A=|5 2 3|=2(8-9)-1(20-33)+1(15-22)=-2+13-7=4%0.
11 3 4
1 2 1

A,=|1 5 3|=1(20-23)-2(4-6)+1(11-10)=-13+4-1=-8=0.
2 11 4

11 2
Ay =1 2 5|=1(22-15)-1(11-10)+2(3-4)=7-1-2=4#0.
2 3 11

A=0 a1 A #0,A, #0,A, #0.
THIAROT hTT SET § TAT S9PT BT THIJ ol § |

N

Sarevvl-12. EfRad wiiex Ferg &1 $aR 99 9 8o SITd HIfoe
Xx+y+z=9

2x+5y+T7z=52
2x+y—-z=0

(V)

1
®el: I A= 7|=1(-5-7)-1(-2-14)+1(2-10) =—12+16-8 =—4 = 0.

-1

NN
—_— N =

[110]
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9 1
A=[52 5 7|=9(-5-7)-1(~52-0)+1(52-0)=-108+52+52=—4=0.
0 1 -1
1 9 1
A,=[2 52 7[=1(-52-0)-9(-2-14)+(0-104) =52 +144—-104 =12 % 0.
2 0 -1
1 1T 9
Ay=[2 5 52|=1(0-52)-1(0-104)+9(2-10) =52 +104~72=-20 % 0.
21 0
31 AR I |
:ﬁ—__él-:l y:ﬁz—_lzz?) Z:ﬁz—zozs
A -4 7 A - A 4
3 x=1y=3,z=5.
FETeVUI-13. 3MYE NG BT TN &R, F=ieRad WRaw FHIHReT b1 bl 8T difoy
Sx-3y=2
x+2y=3
gol: QU U AR Fhrd b1 Mg w4
5 3][x] _[2
1 2 |[y] |3
3rrfq AX =B
. [5 -3 X 2
SHI A= ,X= der B =
1 2 y 3
5 —
|A|:l ‘:10+3:13¢0
A7 @1 aiRaE B
A_lzade:i 2 3
|4 13]-1 5
% A_IB—l 2 312
o R T P I Y

1 [4+9 ]_ 1 [13]_[1]
13| =2+15| 13]|13] |1
X 1
- L
= x=1y=1.
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A

p
p
P

el

Sarevvl-14. FEfoRaa IRae AMdRel Marg 31 sege wd # ferfay
2x—-y+3z=9
X+y+z=06

x—y+z=2.

2 -1 3]
aﬁ{fh[l I 1| g dar A7 sid SIS gem aiiexer e’ &1 g 3id difoiy |

1 -1 1]
x 9
,X=|y| 9 B=|6
z 2

31T IRgDH FHIBRYT b1 BT 3Megs Wy

2 -1 3[x] [o
1 1 1] y|=|6
1 -1 1]z |2

(2 -1 3
g AX =B, W& A=[1 1 1
1 -1 1

2 -1 3
DR l4=[1 1 1=2(1+1)+1(1-1)+3(-1-1)=4+0-6=-2=0
1 -1 1
A7 P 3R B
" 12 -2 4] [-1 1 2
A= o 21 1 =lo 12 -1/2
Z—
-2 1 3 1 1/2 -3/2
X=A"'B
[x ] 1‘2 2 —419 | 18-12-8
— y|=-3 0 -1 1 6:—E 0-6+2
'z 2 1 32 ~18+6+6
[x ] [—2 1
_ 1 4 (=2
s Y= 5 =
| Z | _—6 3
= x=1,y=22z=3.
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1 -1 0 2 2 -4
SqIevvI-15. IfT A:[z 3 4| qenr 3{4 2 4| B dI AB Sd ISV AT SUPBT Il 9
0O 1 2 2 -1 5

i’\(\(\ [N

HforRad IRIH THHRT BT Bl 8T PIFTU
x—y=3, 2x+3y+4z=17, y+2z=7.

1 -1 0][2 2 -4| [6 0 0
— AB=|2 3 4|-4 2 —-4|=[0 6 0
0 1 2|2 -1 5 0 0 6
1 00
=6[0 1 0|=6l,
0 0 1
1
— AEB:]S
2 2 -4
a=tp 4 o
= 6 6 (1
2 -1 5

Uy
o
U

x 6+34-28 127 [2

1 1
y|==|-12+34-28 |=—| -6 |=| -1

= 6 6
z 6-17+35 24| |4

= x=2, y=-1, z=4.
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3x+3z 8+2y
2 =1

N x+y +z
4x+2z 4+3y

3x+3z=8+2y = 3x2y+3z8}

T 2x+y=1+z = 2x+y-z=1
4x+2z=4+3y = 4x-3y+2z=4

FHHROT b1 (1) BT 3 w0

Sl

3rerfq AX =B
= X=A4"'B

-1 -5 -1]/8

_ 1 -8 -6 9|1
17

~10 1 714

[114]

[—8-5-4 -17 1
__1 —64-6+36 _ 1 =
17 17
| —80+1+28 -51 3

{ 4

~34

)

4]
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YTHIAT 5.2
1. ARG & AR B BRST BT &ahd A1d dIfoe e oY 74 8
(1) (2,5),(-2,-3) TA1 (6, 0) (i) (3, 8), (2, 7) T@=11 (5, -1)

(iii) (0, 0), (5, 0) 71T (3, 4)

2. ERME YA &R AW (1, 4), (2, 3) T27 (-5, -3) ATl RS &1 e3ha A1 difo | 7 13w Y fawg
WG &7

k &1 A S1d FHIIT IS BR[Sl &1 &9%d 35 09 Sdhls & odid N (k, 4) (2, —6) a1 (5, 4) B
ARG 6T YANT @R &k &1 A A1 IS IS [0 (k, 2 -2 k), (~k+ 1, 2k) T (4 —k, 6 —2k) 6 81 |
e 1975 (3, -2), (x, 2) TAT (8, 8) I & Al x BT AN ARG BT YANT B AT dDIToTT |

AR GART ¥ &1 g3l (3, 1) TAT (9, 3) H YOI aTell T BT HHIBROT ST HITSTY TAT RSl Bl erahd
ST FIfSTT afe drawT fawg (-2, —4) 8l |

7. o a9 frefalRaa afiewo Mert o gd HIfg |

o o~ w

(i) 2x+3y=9 (i) 2x-7y—-13=0
3x-2y=7 5x+6y-9=0
8. fug @ifsie fos FrafaRad wiievor Frera siTa € |
() 3x+y+2z=3 (i) x+6y+11=0
2x+y+3z=5 3x+20y—-6z+3=0
x-2y-z=1 6y—18z+1=0
9. @ Fram 9 fr=rferRaa wfieeor Faril @1 ga S |
(i) x+2y+4z=16 (i) 2x+y—-z=0
4x+3y—-2z=5 X-y+z=06
3x-Sy+z=4 x+2y+z=3

N (N

10. ARMFOTRT B Terar O F=farRad wiiexor et & g difeu |

(i) 6x+y—-32=5 G)2,3.10_,
X+3y-2z=5 Xz
2x+y+4z=8 i_ngé:l

X y z
6 9 20
Iy ]
X y z

11, 37Ys ST &1 WIN R ferRad |HIer el &l g o |

(i) 2x—y=-2 (ii) 5x+7y+2=0 ) xty-z=l (iv) 6x-12y+25z=4
3x+4y=3 4x+6y+3=0 3x+y-2z=3 4x+15y-20z=3
X—y-z=-1 2x+18y+15z=10
1 -2 0
12. Ak A=|2 1 3|& @ 4 o AR qen FrafaRad Was wfiawor Rer 1 s AR |
0 -2 1

x-2y=10, 2x+y+3z=8, —-2y+z="T.
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4 4 4 1 -1 1
Amegsl | -7 1 3 |Ta|1 —2 —2| & IEH G BT qoI1 S9! Heradl | Fr=feiRad |l
5 =3 -1 2 1 3
R @1 g BIfSTY
x—y+z=4
x—2y—-2z=9
2x+y+3z=1-
T -1 1
SIS 2 1 3 BT A 3T ST DI TAT FHDT FeTIal | Fr=Ifelaa wiiaer Mer &1 8
1

S N =
—_— = O

R

afX waTg BRI @1 ot a @ I (x, »,), (x,, y,) T (x,, py) B @ fag BT e

oy 2
X, Y, 2
X,y 2

fafaer ge=¥TT—5

1 -1
gfe A= Jaﬁ,aﬁA‘laﬁaﬁﬁm

g oar A7 s i

O = =

1
afy A=[1 0
11

1 -2 3

gfe amegs A=|1 2 1
x 2 3

T 3gehAiia STegE I, <l x Pl 69 I HIY |

IR T &1 IR &Y fAEforRad TiiesT e gd difom:

1) 2x-y=17 (i) 3x+ay =4 (i) x+2y+3z=6
3x+5y=6. 2x+ay=2, a=#0 2x+4y+z=7
3x+2y+9z=14.
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R | &1 v W) Ry eifoe & fFeforaa Ifews e s/ma &

1) 2x—-y=5 (i) x+y+z=1
4x-2y =17 x+2y+3z=2
3x+4y+5z=3

ue fedia &9 &1 snegE 4 g @R

w A Mo

o 5]
gfe A= s 4 B o fog PIRTT fF A° +44—427=0 7 S9& Gemar ¥ A+ 37 ST
A_b 3] & o gL
aﬁ __5 _2_‘83'. ﬁq@m A =EA
1 3 3
afe A=(1 4 3| g, A" =id SIS dor qerige fb 47" 4=1,
1 3 4
(1 2 2
afs A=|2 1 2| g1 &) fag #fome f5 A°—44-51 =0 gegwarq soe W0 § 47 1 o9
2 2 1
DIfSIU |
e Frara &1 W o) et Wad Fiiae Me™ & gd 9 S
(i) 5x-7y=2 (i) 3x+y+z=3 (i) x+2y—-2z+5=0
Tx=5y=3 2x-y-z=12 —x+3y+4:0
x-ytz=1 2y+z—4=0
faw <fiwt & forw et ABC &1 ea%a 3| Hifvg |
(i) 4(-3,5),B(3,-6),C(7,2) (i) 4(2,7) B(2,2) C(10,8)

afe fawg (2,-3),(A,-2) T (0,5) W@ &1 A A BT #- FT DI |

3iyg A siid HIY Sidid
[1 2] [4 7} [1 0]
A =
2 31703 5] |0 1

1 1 1

I A=|1 2 3| BTl 47 TG BT | TUTAR] SH0GT Fer § Frefaiaa Wae e Fem
2 -1 3

B B DI

x+v+2z=0, x+2y-z=9, x-3y+3z=-14
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a b
afe A= lebe | &1 a1 47 sTa SRTT gorr <y s aA_1=(a2+bc+l)I—aA,
C
a

[aY

AROrs B Terar 9 fFEferRad wiiese e &l 8 BIfow

x+y+z=1
ax+by+z=k

ax+b’y+ciz=k".

1 2 =3

I 4=|2 3 Bl a1 A7 1A ST | T §9d! T 9 f=forRaa aiiavr Mar &
3 -3 -4

gaaééw

x+2y-3z=-4, 2x+3y+2z=2, 3x-3y—-4z=11.

16 -6
nft Sl JJawxammen
SIK

(\

[T+

Rad e eI & o\~ 81 81 O g TAT b T A FTd HIfSIY

2x+y+az=4

bx-2y+z=-2
Sx-5y+z=-2.
) {Wﬁl{\"f ﬁ?«;,] .

IIGHI e Udh o s A, s fow |4 | =0

FopHd ATGE: Uh aif 3gs A, oried fow 4]0

HeEvsal Ag: [l of 3MYE 4, & ARG |4 | & sfawdl & ge@vsl ¥ HHT sres &1 gRad
3N EEveS AE Bl & |

adjd
4

AT BT Fopt: A TP a7 M A Fobwoia & apif [4)=0 @ 47 =

HeEvSY e Ud Fohd AP & AsdYsl A
() v o YE 4 b FebHela g1 & fofv snawads vd waiw od § fb 4] £0

() I A TH nHa @ ot g & d A(adjd) =|A|1, = (adjd).A

i) AR A T B UH & B S GopAvig ¥ ogs € 1 (4B) = B4

(v) I A TH Fohaoid aMe © O s A+ Johaolig s a=m (A7) ' = (47
T 31ETd JIREAT x, y, z & IRIP FHHRT b

a x+a,y+a,z=Db
ayX+a,y+a,z=>,

)

a,X+a,y+a,;z=>b,

B B ARG Td AT & Jobd (AR U AT [HAT S Heball & |
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31

(i) 9P fafr 3 s R W
Suad weRer e (1) & forg

4, 4, G bl 4, a3 a, bl

A=la, a, ay|,A=b, a, a,; A =la, b,

4 43 ds; b3 a;; 4 a b

3

“ig ay,
a23 RAT A3 = 6121
Ty ay;

al 2 bl
Cl22 b2

Cl3 2

Reafa—I: i@ A0 3 9HieR e &1 e sifgdia & e AizAleizl

1 2 3

A

Rerfer—I1: Sl9 A=0 T A, #0 a1 A, #0 T A, #0 T FHHRIT DI STET 8 T T FHIDBROT
R &1 g WHT TET B |

RAfd—II: 59 A=Q TN A, =A, =A, =0 A1 THIER ST I AT AFTT 81 Fhall & | AT b1
WA § A D 3T B B |

all alZ a13 bl
(i) 3mege faftr ¥ . Swfad wieRv M & fou orege WU | a, a, ay ||y |=] b,
a31 a32 a33 z b3
3rerfq AX =B
= X=A4'B, GIE\'T'A%:—ad]A.
k | A|
SINHT AT
U2THTCIT 5.1
0 3 2 4 17 3 7 -3 3 0 1 -1
_ 1
1 x=-1 o |11 1 8 3() 5| =1 -11 6 |:(i) -1 1 0 |;Gi)|4 -3 4
0 -13 5 1 -3 -1 0 1 3 -3 4
cosa¢ sina 0 -2 19 =27 1 -4 5
4. | —sina cosa O 7.1-2 18 =25 10. E[Z 8]
0 0 1 -3 29 -42
U3THTCIT 5.2
1. (1) 26 T 312 ; (ii) 11 /2 o°f &1 ; (iii) 10 o FHT1S 2. 13 /2 ot garg, et
3 x=-2.12 a4 k=-1,1/2 5. x=5 6. 3x—6y=0,10 o g1

7.() x=3,y=1(i) x=3, y=-1
0. (1) x=1,y=2,z=1;(11) x=2,y=3,z=5

9.(1) x=2,y=Lx=3;G()x=2,y=-1,2z=3

1. (1) x=—,
(®) T

12 . 9 =7 .. . 1
=— X=—, =—, :2’ :l’ :2’ = —,Z=
y 1 (i1) 2 y 2 (iii) x y=1z (v) x 3 z

_ 1
Y 5

1
2
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7 2 -6 8 0 0
12, A‘I:% 2 1 3| x=4,y=-3,z=1 130 8 0

0 0 8

-4 2 5
. 4 2 2
14, —|-5 0 S|x=2,y=-1,z=1
10
1 -2 3

fafqer yea9TdT—5

3. x=-1

o
" 1[3 1] 2 /1 -1 1
51—2 1 o

4, (i)x=7,y=—3;(ii)x=2,y=7 (i) x=y=z=1

4 1 1[-4 5 7S 1
6. 7. — 9 l-1 1 o0 10, A" ==2
[—1 1] 42[2 8] 5

-1 0 1

1

11
11. (i) oY T (i) x=1y=-1,z=1;@Gi) x=1, y=-1,z=2

14. A:|:

24

12. (i) 46 of 5T ; (ii) 20 T gebTE 13, ,1:%
3 4 5
15, A'=——|9 -1 -1|,x=1,y=32z=-2 16. A
5 -3 -1
(c=k)(k=8) _(k=c)(a=FK) __(b=k)(k=a)
17. X = y= ,Z=
(c—a)(a—b) (b—c)(a—b) (b—c)(c—a)
-6 17 13
18, A= 14 5 8|, x=3,y=-2,z=1 19 X:{ 6
15 9 -1 1/2

[120]

],x3,y2,zl

-3 2 2
2 3 2
2 2 3
-29

18

20. a:—2,b:1
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ddddl dem  dao-adr
(Continuity and Differentiability)

6.01 9¥dTd-T (Introduction)

qd BeTT § B9 Wt Bl AT Pl eI PR G © | T8l 89 AT &) HSTIA | HAd BeA| Pl AU BN |
A B F1 ¥l 13U sravret # o a1 (Graph) @ied UR 956 w81 UR T2l B3Il 81 81 AT (Y 3r<_rel |
x ¥ 3req gRad | f(x) H ¥ 37eq uikadd &1 79 Beld, 39 3Tkl 4 |dd deardl o | W< & & U Badl &
oI 2l 1 fQHT UfRTet Bl HUR ST S11 Sl Hehell © | oo Held Belsl Bl I8 URYTST 3eIfOrdial 814 & -
A1 I oAl & foI¢ W Agad= 81 Sl o, a6 oatfas 7 811 ard: g4 dad Weld @ Iiordig gk &l
I ar Bl & 579 diell (Cauchy) §RT 71 YR aiRaTid fdsam &-

6.02 gidd &I BT GRHATST (Cauchy's definition of continuity)

BT B f(x), 396 UId D & (BT 45 g IR Fdd Fsaal & AlS Gl oo Gex gieid |9&l €,
St fob fopaet +ff BIET T 9 81, & W U oS 9T O (¢ W f1R) 39 yaR faeme © arfe

|f(x)—f(a)|<e Safd [x—al<
I R TRt ®, BeA f(x), 319 U D & Bl g @ W Had deamr & 9 ux@a €>0 & forg
NI (a—6,a+8) & U fdg & 10 £ (x) T2 £ (a) &1 FATHS IR € F P b1 off b |
6.03 Widd &I d&feud URHAMNT (Alternate definition of continuity)
G f(x), 3199 U D & fslt famg o WR Had sml%‘aﬁaﬁ?aﬁmaﬁggf(x)ﬁwﬁama’s’

f(a) & TR & I lim £ (x) = £ ()
& lim £ (x) = lim f(x) = (@)
g1 fla+0)=f(a-0)=f(a)

AT a R f(x) @1 SR (@Y HMr =a IR £(x) & g™ @) 91 = a R f(x) &1 94
6.04 U& fd—g ¥ 9l adem <Y X W Wid (Continuity at a point from left

and right)
BIS B f(x) 31 Uid & el fag a W™
() i 3R ¥ Had FHEdATar § Al

lim f(x) = 1 (a)

3rerfq f(a—0)=f(a)
(i) < SR ¥ Gad dEarl § Al

lim f(x) =/ (a)
ST%ﬁH f(a+0):f(a)
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6.05 fdgd =T ¥ Wdd Weld (Continuous function in an open interval)
WeTd £ (x), Taga =iRTe (@, b) § Hdd Beelldl & Il I8 I IRl & JUd fd=g IR Had ol |

6.06 W<l A=<IRIdl § Wdd B+ (Continuous function in a closed interval)
WA f(x), g I [a, b] § Hdd HEdATd & I 98

() 5 oW IR R ¥ ddd g,

() fog bR afi 3R 9§ HAd & q=n

(i) Rge sTet (a, b) ¥ Fad &

6.07 ddd Wo (Continuous function)
(S P et U I & Y (4 IR Hld &, AT a8 Hld HeT Bl & | B8 Hld Welwl &SGR [+ ©-

() THd BT f(x)=x, (i) 3R Bed f(x)=c, Bl C AR B,

(i) dgUS Held f(x):ao+a1x+a2x2+...+anx”, (iv) B we f(x)=sinx,cosx

(v)  AEEGE B f(x)=a",a>0 (vi) TS e f (x) =log, x
(vii) TRYeT A Herd f(x):|x|,x+|x|,x—|x|,x|x|

6.08 3IMdd Wd+ (Discontinuous function)
BIS BT f(x), 39 U= D ¥ I Sl & | TS I8 I YT & ¥ Y BH Yo A5 IR Hld 8] 8l |
IS Her (B RTel & YA 45 IR SIETd 8I, Al Bard QU 1T <RI H Yoiwyv dd bedTdl & |
()  f(x)=[x]=3TFd Ui I fh x F HF A7 R®ER &, T Joldl IR 3RIdd o |
()  f(x)=x—[x], 9P YUl UR 3HT B |

3
G) f(x)=tanx, Secx,xzigaigam TR AT T |

(iv) f(x)=cotx,cosecx,x =0, 27, R T

1 1 .
W) f(x)=Sln;,COS;,x=0 IR 31Gdd B |

M) f(x)=e"", x=0 4R T B
Vi) f(x)=L,x=0 TR R B
X

6.09 Wdd Waldl @ IO (Properties of continuous functions)
() A f(x) T2 g (x) 394 Wid D ¥ BI3 T §ad Berd & al f(x) = g(x), f(x) - g(x), cf (x) ¥ wid D #

Ad BT | 39 UBR {;8 S fA=gail W wee g, Sl g(x)#0, V xeD.

(i) I f(x) TAT g (x) U-3U YT § &I HAT Bl & Al 39D G Baad (go £)(x) AT wid D 3 Had
el BT |

[122]
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FASCIR AN
Ixl Lo
9GIE-1. Bad f(x)={ «x Y
1 ,x=0
B a5 x =0 R AT B! Sd B |

®ol: B9 Sd © fdb
—x, afe x<O0
|x|:{x, e x>0

9 faU 7T BeAq &I 99 UBR Tad HR Ahd &

0, x>0

f(x){Z, x<0

1, x=0

x = 0 9 Hodadr
Wl @ giRaT § £(0) = 1

S(0-0)=lm f(0-7)=2
£(0+0)=lim f(0+7)=0
f0)= f(0-0)= f(0+0)
3T Bt £ (x), x =0 U= Had T8l 2|
9EEwU-2. B f(x)=|x|+|x—1] BT x=0 AT x = 1 W HAd BT Tl BIfSU |
Bol: B f(x) &I 71 YR o a8

1-2x, afs x<0
f(x)=+1, afe O<x<l
2x—1, afe x=>1
x =0 9 Gdaadr
T8l f(0)=1-2(0)=1
f(0-0)=Ilim f(x)=lm(l1-2x)
x—>0" x—0"
:£i£r01{1—2(0—h)}:1
f(0+0)=1lm f(x)=1lim1=1
x—0" x—0"

31 f(0-0)=f(0+0)=7(0)
Herd: BeAd f(x), x=0 WX Had © |

x=1 W Faqadr
BT B aRAT /- f() =2(1)-1=1

/(1-0) = lim /(x) = lim1 =1

[123]
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J(1+0) = lim f (x) = lim(2x 1)
= lim{2(1+ /) ~1] =1
3F: fA=0)=71+0)=f(1)

B B f(x), x=1 R Fad 2|
FETevUI-3. USRIT BT b Bad f(x), Sl 791 YR aR«E1iNT &

el/x

— x#0
S(x)=q1+€"
0 ;x=0
x=0 W Had 81 & |
Tel: Hald &I gR¥T | f(0)=0
x=0 e @, S(0+0)=lim f(0+h)
iy RUCED
- hli%l—i—el/(mh)
=lim ! !

moe "] 041

x=0 W apff drar,  S(0-0)=1lim f(0—h)

PRUCED)

= lhlgg 11 e

et 0
ZIImW:—:O
h0]+e 1+0

@ f(0-0)# f(0+0)
BT B f(x), x=0 UR Had 78l 3 |
X x<1

2
SarevU-4. Bald f(x)=<x ; 1<x<?2
3

X x>2
4
P X =2 YR FId BT YT BT |
Bel: Hald &I GR¥NT 9 f(2)=ZZ=2
X=2 W f(x) @ dm S(2+0)=lim £(2+ )
:hmM
h—0 4
_(2+9) _»
[12ﬂ]
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x=2 W f() & afi @, f(2-0) =lim £(2— )
= lim(2—h) =2
SWIE ¥, f(2-0)= f(2+0)= f(2)=2

3 BAT f(x), x=2 W HAd B |
Sarewl-5. Ifc 9 wed

1-—
cc?s(cx) Y20
xsinx
X)=
f(x) |
— o x=0
2

fog x=0 R ¥ad & 1 ¢ BT AM M BT |

Bel: ol B gRATT & f(O)Z%
x=0 R Bad f(x) B A A1 FH R,

1—cos(cx)

lim f(x)=Ilim -
x—0 x—0 xXsinx

. 2sin? (cx/2)

=lim -
x>0 xsinx

. 2
(02 /2)(sm (cx/ 2)}
. cx/?2
=lim

X0 (sin x/ x)

<
2
f(x) g x=0 R ¥dd & ara

lim f(x) = 7(0)

R (1) 9 (2) 9
c_1 :
= 5 o = ¢ =1
3 ; x<4
SEATE-6. AT BT f(x)=Jax+b ; 4<x<6
7 ; xX=26

T q TAT b & 919 1A ST 16 T A f£(x), srawrd [4, 6] # Had &

[125]
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Bol: 3T & 1 Bt f(x), §9d TR [4, 6] | Sad B |
x=4 W B f(x) B rfl G,

f(4+0):£irr(}f(4+h)

= lim{a(4+h) + b}
=4q+b (1
o J@)=3 @)

X =6 W Bdd &I I T,
f(6—0)=£irr(}f(6—h)
=lim{a(6~h) + b}

=6a+b 3)
G f6)=7 “4)
A f(x) g IRId [4,6 ] & 9 31 fdg x =4 "R ¥ad B 3 £(4+0) = f(4)
= da+b=3 Q)
U UBR Bl £ (x), 3T<_Id [4, 6] & IR 31f~<H fdg x = 6 IR Had & 31 f(6—0) = f(6)
= 6a+b=17 (6)
THIERON (5) T (6) Bl T B W

a=2, b=-5

I f a T b B e A B |

x"sin(l/x) ; x#0
0 o x=0
& fIU m R I8 Ui A1d SISe a1 f(x), g x = 0 9R &dd 8l |
Bo: Berd ® gRATNT ¥ £(0) =0
J(0-0)=lim £(0~h)

= lim(0— )" sin (1/(0— h)

SEIEI-7. Hald f(x):{

= (=)™ lim A" sin(1/h)
=(=1)"" (0)" x (-1 91 & 7= T qRMAT )
=0, afc m>0

S YR £(0+0)=0,afC m>0

SWIEd ¥ £(0-0)= £(0+0)= £(0)=0, A m>0

A W f(x), x=0 W= I T 8N Sdids m >0

sinx/x+cosx ; x=0
2 o x=0

B fog x=0 WR Ha B el SIS |

garevvl-s. {7 Wefd f(x):{

[126]
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Bol: B Bl gRATST | f(0)=2
S(0-0)=1lim 7(0—h)

=lim {M + cos(—h)}
0 | (=h)

:lim{#ﬁ-COSh}:lﬁ-l:z

h—0

T S(O0+0)=1im f(0+h)

) {sin h
=lim
h—0 h

3 f(0-0)=f(0+0)=f(0)=2

3 BAT f(x), x=0 WR HId B |

+cosh} ={l+1}=2

YIdHTAT 6.1
1, (1 Bl Bl AT BT gLeTor BTy

@) f(x):{x{l+(l/3)sin(logx2)}  x#0

0 o x=0
x=0 W
el/x
— ; x=0
b) ()= x
0 ; x=0
x=0 W
1) 1+x ; x<3
X)=
© T-x ; x>3
x=3 WR|
sinx %<x£0
d fl)=
V4
tanx ; O<x<—
2
x=0 W

cos(l/x) ; x=#0
(e) f(x):{ (O );x:O

x=0 W
1
.cosec(x—a) ;, x#a
®  f)=1(x-a)
0 ;oX=a
xX=a W| [127]
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X
——ax<a x<a
a
(2 f(x)= 0 o xX=a
Cl3
Cl——2 xX>a
X
X=a 9|
2. Wad f(x)=x—[x] B x=3 TR HAddl BT T IS |
3. Ufe 9 wad
X’ +x° —16x+20
> o x#2
f(x)= (x—2)
k ;ox=2

g x =2 R 9dd © 79 &k &1 49 =1 DIy |
4. 991 ®o

2

-X ;o —1<x<0
f(x)=< 4x-3 ; 0O0<x<l1
5 —4x ; l<x<2

DI AR [—1, 2] H A BT G&Ior BT |
6.10 3Idbo-IAdT (Differentiability)

qd Tl H BHH WAl bl AT & Haw ¥ FEogid diel a1 M (G 9 el T R Bl eI
fopam o | wEt &9 Ud a9y AW ufshar & UART ¥ radhele ST &3 &) fAfy T 3reuae BT | IS ash Bl AT
y=£(x)8 T B f(x) 39 I & &0 g x=a W JAEHANT HeAdl © Al a6 & 9 g w= wuef van
Al o 9@ | I 95 x = a "R I 2T g3 81 (Break) A1 $99 {5 W asp (U1 I 9t BT 81 d9 WA
f(x) 39 195 x = a W AqHA-NI 8T BT | ORI U H adbeT-1dT Bl AT §H 11 UBR HT |

1. Uch I ddb Bl f:(a,b)—)R ﬁTg CE(Cl,b) UX 3Tah 1T Healrdl %a‘ﬁ{ ngw TRf

w4 e 811 38 WM %ol f & a5 ¢ WR 3adhelsl el & a7 39 ' (¢) 9 &ad & & |
2. % fIg ¢ W fadbd BIdT § Al ydd fAU g¢ €>0 & ¥d 3§ >0 difb

M—f’(c) <€ SHEfd |x—c|<$

x—c
e = f(e)-€ < JX)=f©) < fl(o)+e
x—c

6.11 B &I 91T Jdbasl (Left hand derivative of a function)
BIE HAT f(x) AUT U & B 95 ¢ W IR RE ¥ AahA4d bl &, dfe HH

limLC= IO 0 a1 am Rremr v aRfr &) e @ 3 A @ wbd # g9 LDA(S) A Lf'(c)

h—0 -h

T f'(c—0) ¥ B & qAT 39 £ (x) BT 975 ¢ W q07 Jaherst T ¥ Rl fddbersl bed o |
[128]
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6.12 B &I IMT Jdbawl (Right hand derivative of a function)
BIe Bad £ (x) U Urd & B 95 ¢ W IR TRE A [AHA-d dedArdl o | afa dr

lhig(}f(ﬁhz_f(c),h>0 &I 919 o= vd yRMHA 81| W/ @& 39 919 &I Had | 89 RDf(¢) I Rf ' (¢)
AT £/ (¢ +0) I T B & T 3 f(x) BT {05 ¢ WR RN s[adberal AT feror Wl siadbesl Hed |
6.13 3dbd-IA Bo- (Differentiable function)

BIS BT 37U YT & [l fd7g ¢ IR ada=1d bedrdl & dia fdwg ¢ IR g9 91 qA1 SR} fadhalol,
IR wU | I/ 81 T 99 81 3riq

f(e=0)= f(c+0)
i LEDIO S 1

h—0 -h h—0
feuoft. o1 Reaferal o wat £(x) 95 ¢ R sraswer-g =81 8, afe
®  fe-0)# f'(c+0)
(@)  f'(c—0) TA f'(c+0) % ¥ PIS TP AT <l AYRMT 8|
(i) f'(c—0) TAT f'(c+0) % | IS (& A1 AT fae@E 781 8 |
6.14 I~ H Japa-iagdr (Differentiability in an interval)
1. Had f(x) Ta9d SRId (a, b) ¥ ST BB & IS f(x) 39 IRTA & YD (g R fTHe11 8 |
2. Had f(x) HI RIS (a, b) H ITHAAT HEATT § IS
() 7'(c) femm & wafs ce(a, b)
(i) 95 a R f(x) P =T fddbersl AT B |
(iii) a5 b W f(x) BT 9T rddero foeH = &1 |
6.15 ©9 Hew@yvl 4RUIMA (Some important results)
() U T & BT 75 ¢ R Sadha 1 Held JNawd w0 4§ Had 8idl & U] 39 AT § Fad B
&1 AAHAAII BIFT MAIS T3l & | W & b Al I warw Had 91 & a1 a8 Fad w0 9 srda-a
A1 €T 8|
fewqofl: {Hel walT &l ¥l (975 UR Sraaer-IrdT &1 UIToT B § Yd S 475 IR 39 Bl &l Faddl ol gIeqor

fhT ST A1V | ol & Had 819 IR B SHd! [AdhAA1Idl BT TLIeTor oy |

(i) YP IBUCH, ARETAIHIT TAT 3R B, IRAId FARIT IR HId adha-11 B o |

(i) ATOTBTT BT, FHABOTHAT Beld, 39 U H AabA-1 BId © |

(iv) 3T IATHAARI BAl BT ART, <R, UM%, ANTHe (STaids B IR T81 81) TAT WA Beld, Had Addbel
g8 © |

FASCIR AN

Sarevvr-9. Ife 9 weA

1/x -1/x
2| € —¢€ )
_ X 1/x —1/x 2 X # O
f(x)= e'"+e

0 o x=0

x=0W Had ¢ dl 39! 975 x = 0 U BT BT IIET0T HIfOTT |
gel: x =0 WR £ (x) & IR 3adero],

[129]
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e re

I S
(_h)2 ((1/;1) -0

=lim
h—0 _h

. e 1
- I’g%_h(eyh +1

=0x E =0
0+1

AT x = 0 W £ (x) P I1AT AaPBA,

eV g
L (h)2 (el/h I -0
B hlgg h

. 1-e?”
_lhlggh(lJreZ/hj

:Ox(ﬂ):o
1+0

I £1(0-0)= £'(0+0)

HeAd: B f(x), x =0 W JaqbAY B |
garevv-10. IS 91 e

Fx) = x(l+%sin(log xz)) ,X#0
0 ,x=0

|AF Had & dl 39T {475 x = 0 UR AdHAIAdT BT YRIETT ISy |
Bel: x =0 W f(x), ®I AT bl

__h(1+1/3.sin(logh*)) -0
=lim

h—0 h

=lim{1+1/3.sin(log 7"}

I8 AT faerd T8 © | Fifds lhingsin(loghz),—l TR 1 & Hed QI DRl & Ak lhing{l+1/3.sin(logh2)}, 2/3

qAT 4/ 3 & 7™ QreAd B |
HAd: B f(0+0) &I ARG T8I & | 31T B f(x), x =0 WX AbA-I T8 & |

[130]
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SEIe-11. m & &9 9+ & v B

x"’sinl x#0
f)= X ’
0 ,x=0
fag x =0 W aGHANT B A £ (x) 6d & |
goA: x =0 BT dbA-IIdl
x =0T f(x) P IHT 3radelo],

-0

m o1
. (—h) sin (—h)

h—0 -h

= lhiir(}(—l)ml/lm’1 sin% (1)
x=0 W f(x) BT ST 3TdHera,

A" sin l -0
=lim
h—0

1
=limA™ "' sin—
A 2)

h—0
A f(x), x=0 W I@HAII & T f'(0—0) = f'(0+0), ST fos FHHRT (1) T (2) ¥ T =T & Slel(h
m-1>0 a1 m>1
3T T R B £(x), x =0 WR 3[BT BET AT 79> 1
x=0 W f'(x) & Aigar
fav g7 Borw & forg
'), =mx" " sin(1/x) - x""> cos(1/x) =0
1(©0)=0
GeH B A f(x), x=0 W Had © ale m>2
A £ (x), B Y fag W Al &1 ufdas m>2 7|
FErewT-12. AR G f(x)=|x—1|+2 |x—2|+3|x-3|, V xeR & fdgal x=1, 2, 3 R Had & dl g9
fIg31l IR ST Sradbar-Id BT GLIeToT BIfoY |
gdl: [T Y ®eTd f(x) B &9 7 U forg dad &

14-6x, 3ae x<l1
12-4x, 3 1<x<2
4 AR 2<x<3

6x-14, T  x>3
[131]
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x =1 R I@dAIdAr
x=1W f(x) & IRl rAdA,

. {14—6(1—h)} —{14-6(1)}
h—0 -h
= lhlgg (fz) =—6 (1
x=1W f(x) F AT AaPHA,
. {12-4(1+h)} —{14—-6(1)}
h—0 h
- lim = =4 ®

R (1) 9 (2) 9
f'1-0)= f'(1+0)
T Bt f(x), x = 1 TR BG4 78l ¢ | 3 USR g fbar o1 9l & {6 wad f(x), x=2, x=3 W
Al Jrame 78l 7 |
9Erevv-13. = %

eV" sinl/x, ak x=0
f(x)=
0, e x=0
@I g x = 0 WR fahA-IIdl Bl G BIfY |
Fel: x =0 W f(x) BT IR AABHA,

i € sin(U(h)) 0

h—0 -h
sin(1/ h)
_I;Ho he''” (1)
L sin(1/h)
. -tim
h l+}12+|_h4
I 11
=(- 1qala%qwqﬁmaw%[)/hm h+h+E.h—3+... =0 )
[132]
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x=0 W f(x) BT ST 3TdHera,

. " .sin(1/h)—0
h—0

. sinl/h
=lim :
h—0 hefl/h
=0 (STgaargEn)
o £1(0-0)= £/(0+0)=0
BT BT f(x), x =0 W AqHANI © |
JEE-14. R AT f(x) = |x—2]|, {5 x =2 R qaHAg 8?
Bel: x =2 W f(x), BT IRT DA,

h—0 -h

zlimw:ﬁmﬂ

h—0 -h h—>0 —h

—tim L~ lim(-1) = -1

h—>0 —f k>0

x=2 W f(x) & IR A,

124h=2|-0 . _|h]
:llm—:hm—
h—0 h h—0 h

—timZ = lim() =1

h—>0 ko0
R (1) 9 (2) 9
31 f(x) g x =2 W 3@dma-g T3l 5 |
YIHIdT 6.2
1. fig 9IfST & 999 %o x @ IS 99 & folv sradbaia €

(i) B B f(x) = x (ii) 3R Bl f(x)=c, S8l ¢ TR &
(i) f(x)=e" (v) f(x)=sinx.

g PITT fh wel f(x) = | x| 45 x =0 TR ThA-TT & B |

AT f(x)=|x—1|+]|x|, BT a1 x =0, | TR AAHATIAT BT YRIETI BT |

AT f(x)=|x—1|+|x—2|, @ A [0, 2] ¥ 3IBAAIAT BT YL BT |
1wt

o A~ »® DN

xtan'x ; x#0
X)=
@) { T

a%ﬁfgx:OWW—vﬁwaﬂq@r&maﬁﬁEr%ﬂ
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I-cosx <0
w f(x)=] -
x—2x"
2 o x>0
DI g x = 0 WX JAHAIAT BT ULEToT B |
fog @Ifog fos et et
_Jx"cos(1/x) ; x#0
f(x)—{ 0o o

() Rgx=0owdAaazafk m>0
() &< x=0w @daa g gt m>1
79 B & x = 0 IR IAHAAIAT BT URIRTUT DHIFTY

! o xz0
S =31+ 7

0 ;0 x=0
m ;o x#=0
BT f(x)=9 x
1 ; x=0
B a5 x = 0 U AR ATIAAT BT GIETT IS |
1+sinx ;o O<x<m/2
Teld X)=
J&) 2+(x—7z'/2)2 o ox>m/2

B g x=7/2 W Jaba|gdr BT geTor HIf |
m QAT n & A S DISIY Sdfds B
x> +3x+m, w9 x<l1
nx+2, Sd x>1

f(x)Z{

yAF g R aHa © |
fafaer ye¥TaT—6

afe f(x):i—_9’x:3 R EAd & a9 f(3) BT A 8RN

(®) 6 (@) 3 @ 1 ®=) 0.
sin3x 0

AR fy=1 x O 70, x=0 WG S T m BT A &M
m 0 x=0

(®) 3 @) 1/3 @1 =) 0.
log(1+mx)—log(1-mx)

afe f(x)= x ’ xio,ﬁ@x=0ﬁ?w%a—dkaﬂﬂﬁsﬁﬂ

k ;o x=0
(@) o (&) m+n [134]@) m—n @) m-n.
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x+4 ; x<3
fn f)=< 4 ; x=3, RYx=3WAWETW@ I H AF &
3x-5 ;. x=3
() 4 (@) 3 (n2 =) 1.

afe f(x)=cotx,x=% CEACE NG|

(@) ne”z (@) ne N (n ni2eZ (d) dad n=0.
Bad f(x)=x|x| & 91 [A5al &1 Wy, N R 95 sabaiy o
@) (0, «) (@) (—o0, ) (M) (-, 0) (&) (=, 0y (0, )
A= Wt § W B, x = 0 W ahaHa A8 8-
(@) x| x| () tanx (m e~ (@ x+ x|
Wf(x)_{l+x’ o xgz,iﬁ%rqf(x)Eﬁrx:Zq?aTﬁmaﬂW%—
5—x, W9 x>2
(@) -1 (@) 1 () -2 (=) 2.
W f(x)=[x] aHA+ Tl 8-
(@) ul® yuile ux (@) s ufii wen 4R (1) d g W (a) wd= |
sin x” 0
B f(x)=1 x >, T4 X , 99 x=0 Y feiperid & dd x =0 UR £ (x) Pl <RIl sddbelsl &l A &
0, oid x=0
(#) -1 (@) 1 (10 (1) 3R |
W f(x)=|sinx|+|cosx|+|x|, ¥V xcR & HdIg BT G BHifay |
sin(m+1)x+sinx . 0<0
X
Ifg wer f(x) = 172 ; x=0
2 41 Ces0
2

faeg x =0 U 4dd 8 I« m Bl 94 =1 B |
m AT # BT 7 ST BT d9idk 91 BT Sad 8-

X +mx+n ; O0<x<2
Fflx)= 4x -1 , 2<x<4

mx’+17n  ; 4<x<6
fanx x=0
®Ad f(x)=<sinx , @ oy fag x =0 W A &1 gderor I |
1 ;o x=0

[135]
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x-3] ox=l
B f(xX)=9x* 3x 13 ],$Wﬁ§x=l,3w¢rﬁmaﬂqﬁwaﬁﬁm

— e+ — ; x<
4 2 4

sin{fag+1Dx+sinx
(a+1) , dfd x<0
X

e x=0,

c:‘

" 2

Nx bt oVx 7\/;, g x>0
bx\/;

fdvg x=0 W §dd & 74 @, b 01 ¢ & 7N AT S

LToE] f(x):w & forg x=i TR AT BT TLRT0T BIoTg |
3x—4 3

RIS [-1,2] H W= f(x)=|x|+|x—1| ® H B BT GRIETT B |
VI+x =31+x
. ,

AT fx) =+

afe w1 f(x)=

fIg x=0 R Haa © T £(0) FT A G S |

ﬁ Sefed x#0
wed f(x)=<e¢ " +17 , @ g x =0 W f(x) & dide &1 yderor B |

1 SEfe x=0
Wed f(x¥)=sinx, x & b w4l & forv sigepada |

Wf(x)_{xzsénx : x;tg,a‘?rxeR & ToTU STTerer- 11T T TRIETIT SHISTT T £ (0) <1 71 =1
;ox=
wIfoTe |
)
(x—a) sin . X+a
el f(x) = x—a :
{ 0 . X=a

® g x = g W IaGHATAAT HT TIETT BT |
%@W%Wf(x):{xz—l ;o oxzl

I-x ; x<1’
fag x =1 W @b T8 F |
-x ; x=<0
qW‘:‘f(x){ :
x ; x>0
&1 {475 x = 0 gHA-Idr 1 ydev HIY |
xlog, cosx
—— ; x=0
fig IR 6 BT f(x) =< log, (1+x7)
0 o x=0
fa=g x = 0 W radHA 2 | [136]
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BT f(x)=|x—2|+2 | x—3]| B <RI [1, 3] H AdBHAIAT BT G0l BT |

I e f(X)=x", x =2 R aba-g & a9 f'(2) T B
g IR & A8 91 B £(x) =[x], 95 x =2 R qdHA-1g T8I 8|

x-1 ; x<

2
qd £ (2-0) S IS |
2x-3 ; x22

el f(x):{

{Wﬁl{\"f ﬁ?«;,]

Oiae & izl e

BIS BAT £ (x), 3 U & 475 a IR HAd BB & AS AP Voo e gIHd AT € D HId
U FATHS W= § (€ WR FR) 39 bR faem 81 d1d | f(x) - f(a)| <e &b |x—a|<d
fig W™ 9ia Bas @ dbfeum aR=T™T

BIS B f(x), 3107 U & fdwg g IR Had Feardl o, afe lim £(x) = f(a)
EEIN Lim f(x) = lim f(x)= f(a)

a1 f(a=0)=f(a+0)= f(a)

IS a R f(x) & IR0l FH1 = a TR f(x) B IR-T A = a R f(x) B A

g1 # "dd $ed

BIS A f(x), 307 U D # Fdd dadidl & I f(x), D & IAH g R A6dd & |

RIS TG

() BIS BAT f(x), 95 a R FHTT BudATdl & IS f(x) 39 05 4R Gad =61 81 |

() WA f(x), T YT D H AT buATdl & S f(x), D B BH U HH b [dvg TR 3Fdqd 8l |

e @ IOTEH

() I f(x) TAT g (x) THAT U D | G0 Bt & dd f(x): g(x) T f(x).g(x) T ¢- f(x),

Sf(x) T o

g(x),D & I fa=gall U Herd 8N T8l g(x) # 0

(i) I f(x) TAT g (x) AYA-37U UG D Ud E 4 PIS &I 6 BeAd & a9 S Ggadd berd (gof )(x)
A wid D ¥ Fad BAd g0 |

AqHATadr

S8l ¢ 3R B, W =g D ¥ Hdd %ol 81T a2l

BIS B f(x) 95 x=c R ahA-1 8RN, I 45 x = ¢ W A/ I1A1 qAT QAT fddberol (e
vd URMAT 81 T F9H 81 A f'(c—0) = f'(c+0)
a imLC=M-f© . fleth)—f(e)

h—0 —h h—0 h

g W v @1 aHadg T FHT
BT £ (x), 95 ¢ IR AAHA-T T8I BRI Al

O  f-0)=#f"(c+0)
a1

(@) f'(c-0) TAT £'(c+0) 4 ¥ P UF A ST AURMT 8l
a1

() f'(c—0) A f'(c+0) # A ®IS T a1 <1 fIeH= 81 T
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STINHT AT
YITHTcIT 6.1
1.(a) |9dd ; (b) 3r8dd ; (c) Fdd ; (d) rAdd ; (&) 3rddd ; () rddd ; (g) Hdd
2. 39dd 3 k=7 4. 3rgdd
YITHTcIT 6.2

3. JMAb AT 8T 4. JTBAII 8T 5. MBI 8! 6. JMAB AT 8!
7. AbAATT 8T 8. JMAb I 8! 9. ABAI 8l 10. 3TTHAATT TSI

M. m=3,n=>5
fafqer yea9TaT—6

1. (P) 2. (@) 3. (@) 4. (9) 5. () 6. (9) 7. (9)
8. (@) 9. (®) 10. (W) 11. R 9 971 dad 12. m=_73
13. m=2,n=-1 14 Fdd 15. Fdd 16. a=-3/2,¢=1/2 a1 beR
17. A 18. [-1, 2] # <aq 19.1/6 20. SR OR% W Had (3rIq 3rda)
21. R 22 U® x € R & ¢ sradpa-ia a1 ' (0)=0 23. JAbeT- A el
25. JABAAI Bl 27. x =2 W 3[Abd-1d d8] 28, 12 30. 1
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Addcl-
(Differentiation)

7.01 9TdHT (Introduction)
gq el H A U el &1 3fddverol UM RIGT | ST ¥l &l [AE) T 31eard= fdsam € eI o Ard

aRem frTER ure fey 8
A g
d 1

(i) a(x”) =nx"" (i1) —(e y=¢e*

d d 1
(i) ——(a")=a’log,a (iv) —(log, ¥)=—
v) %(sin X)=cosx (vi) %(cos X)=-—sinx
(vii) d (tan x) =sec’ x (vi) d (cotx)=—cosec’x
vii) == = viil) —— -
(ix) d (secx)=secxtanx (x) d (cosecx) =—cosecxcotx
x) = = x) = =_

3 gRUME & 3T Ud SUANT §IRT 3 fAff~ YR & Bl & rddhald YT B bl TATT B |
7.02 |gF Bl & 3IJddbarsl (Derivative of composite functions)
Y I 3T [a, b] W= URWING Bald f T g, 3RTd [a, b] & {6l g ¢ Wemwe a8, @1 f+g, fg
AT £/ g 185 ¢ IR AaFHA-TI BRI T2A7
) D(ftg)e)=f"(c)Lg'(c)
(i) D(fg)c)=f'(c)g (C) +f (C)g ()

[g(©)T

YHIOT. ffP BT f qAT g 195 ¢ e[a, b] R fadbd-d &, a7 &igw:f'(c)

e lim

X—>C

g(X)—g(C) :g'(C)
X—-c

(f () - (f+g)c)

X—C

AC f(C)Jrl g() g()

x—>c xX—cC

@) D(f £g)(c)=lim
=fle)+g'©).
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0 DU = lim L= O

—-C

i /08 - £(©)2(0)

X—c xX—-c

i L8~ F(e)g(x) + f(e)g(x) — f(e)g(e)
xX—=>c xX—c

i EO ()~ F )+ f()ig(x) ~ g(0)}

X—c xX—-C

ACIRIA®)
X—C

=Ilim g(x).lim + f(c)lim

g(x)—g(e)
X—C
=g f'(©)+f(0)g'(c).
i D(f/g) =lim (f/8)x)=(f/g)c)

X—C

o J(0)/8(0) - f(0)/g(0)

X—c xX—-C

i S (920 -0 f @)
= g(0g(eNx—c)

i S (02O f(©2(0)+ /(©)2(0) - g0 f ©)
e (g —c)

_ i GO 0= f(©)} = (Ot -g(e)}
e 2(gE)x—c)

_ f() f() g() g(c)
133}g(x)g( ) [g( )1 EA ]

_80) [ () - f()g'©)
O
7.03 Al ® Wdd &I Adbdd (Derivative of a function of funcitons) dT
Iqdbelol DI &l 149 (Chain rule of derivative)
A 6y =f () afq y, u B B & TAT 0 = ¢(x) AT u W, x BT Herd & | AT fb Wi =R

5y by du
Sx  ou Ox

, 2(c)#0.

xAgE ox A uiTE MM u i IE S Ty Hgfg o 8 @

3g afe Ox— 0 a9 du — 0 3

YT -V =
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FACCIDES RG]
IETET-1. 9 oAl &7 x & SATUET 3ddeld dIToIg
() log,log, x° (i) e (iii) tan (loge \/l+x2)
ol (i) 91 T y =log, log, x°
qHT log, ¥ =u, x*=v
GEl y=log,u, u=log,v, v=x
A1 1
di u dv v  dx
dy dy dudv 11 1 1 2
319 —y:—y—— =— —2Xx = 5 _22x: 5
dc du'dvide u'v log, x* x xlog, x
dafeqsd faftr w1y =log, log, x°
d
Ey log, log, x = Toar’ —log, x°
1 1 d,, 2x 2
:_2._2._( ) - =
logx™ x° dx x"-logx” xlogx
(ii) =T b y =
ﬂ: d (esinxz)
dx dx
sinx? d sinx? 2 d 2
=e dx(smx ) e (cosx )E(x )
= "™ (cos x?)(2x) = 2x cos x* &

(iii) AT y=tan(loge \/l+x2)
dy d{ 3 }
— =—/{tan(log, v1+x
o~ o L1andog, )
=sec’(log, V1+x )%(loge V1+x*)

=sec2(10ge\'l+x2)\/li7%( 1+x7)

m sec’(log, V1+x7). \/? —(1+x)

m sec’(log, V1+x%). m(0+2x)
sec’(log, V1+x7).

(l+ ) [141]
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Sarevv-2. 9 BaAl BT x & ATURT 3Tddbelol SITd bIfvTy

i b .
(i) Sitax+5) (if) cosx®.sin’(x") (iil) sec(tan v/x)
cos(ex+d)
N sin(ax + b)
& (0 d cos(cx+d)
dy _d |sin(ax+b)
dx dx |cos(cx+d)
cos(ex+d) 4 sin(ax +b) —sin(ax +b) i cos(ex+d)
_ dx dx
cos’(cx +d)
d ) ) d
cos(cx +d).cos(ax +b) 7 (ax+b)—sin(ax+b)(—sincx +d) = (ex+d)
B cos’(cx +d)
_ cos(ex +d)cos(ax +b)(a)+sin(ax +b)sin(cx +d)(c)
cos’(cx +d) '
(iit) =T y=cosx’ -sin*(x’)
dy _d 3 2005
—=—{cosx -sin”(x
b (x*)}

= cos x° isinz(x:") + sinz(xs)icos x’
dx dx
=cosx’.2 sin(xS)i sin(x”) +sin”(x* )(—sin x3)i(x3)
. dx dx
3 . 5 5 d 5 c 2 5 . 3 2
=cosx”.2sin(x”) cos(x ).E(x )—sin”(x")sinx” (3x7)

= cosx’.2sin(x’) cos(x’).5x* —sin’(x”)sin x’ (3x?)
=10x" cos x’ sin(x” ) cos(x’) — 3x” sin(x” ) sin x°.

(ii) AT y = sec(tan v/x)

dy d
— = —sec(tan \/;
dx dx ( )

=sec(tan Jx ). tan(tan Jx ). di (tan Jx )
x
= sec(tan \/;). tan(tan \/;) sec” \/;di(\/;)
x
= sec(tan v/x ) tan(tan v/x ) sec® V/x. % X'

= %sec(tan Jx)tan(tan v/x)sec’ V/x. %
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Iareev-3. 9 Bl & x & AUl AADHAT DITSTY
(i) 2,/cot (xz) (ii) COS(\/;)
gdl: (i) 91 & y = 24/cot(x?)
dy _ i / 2
a_zdx( cotx”)

1 d
—(cotx?)
2+cotx? dx

1 d
= .{—cosecz(xz)}—(xz)
Veot x? dx
_cosec’(x?) (2x) - 2x+/tan x*
Jeotx® o sin®(x?)
_ 2xysinx® —2x
sin’(x*)veosx®  sin(x’)v/sin x” cos x°

=2

_ —22x _ —2\/2x
sin(x?)v/2sinx’ cosx®  sin(x?)y/sin(2x) .
(i) w1 o v = cos(Vx)
D2 (cosr) = —sin v () = = 213;& -

YI-IHTIT 7.1
1 Bl BT x B ATUeT [AbT I BIfoTY

1. sinx? 2. tan(2x+3) 3. Sin{cos(xz)}
. VlI+x—+1-x 6 sinx® 7 1o I—cosx
S T+x+1-x ' %%\ T cos
I+sinx x+Vx’+a’
9. log : 10. log, {———
I-sinx a

12. tan {loge 1+ x? } 13, gt

14. log,(sec x+ tan x)

secx—1

secx+1

8. secx’

o ¥ +x+1
- 08 ¥ —x+1

15. sin’ x.sin3x

7.04 yfaats Beivifida w1l @& 3@®&a (Derivatives of inverse trigonometrical

functions)

B O & T uferel® vy et dad 8l 8 | 89 9 B+l & 3[addul &l Siid &= & foly

IIdHeT BT Y@l M &7 YANT ¥ |
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FACCIDES RG]
FETEV-4. Bald sin™' x Pl Jabelsl Sd BN, ofel x € (=1, 1)
gl A1 fb y=sin"'x

= x=siny
L. dy
ST Yell BT x & ATUeT Jfadbeld b U 1=Cosy£
&y 1
= dx cosy
dy 1
= dx  cos(sin” x) (D)

. dy . o
gl e’ a4l faerme 8 Siafd cos y #0

= cos(sin' x) # 0

- m
- s1n1x¢7 a =x#-11 =xe(-11)
a1

dx \/l—sinzy N

fewofl: 9y SRy wel & Sradmerst 1 81, 52 MY i 3ramrs & 3T & ST ) Hahd ¢ |

TR (1) 9

wsiny=x

. i(COS*1 x)__ 1 . d -1 ) 1
O dx B 1-x? @ E(tan x)_l+x2
d 4 1 . d 1
—lcot x)=-— “ - o
@) Gl )= @ gl [ -1
d -1
v) —(cosec'x) =
dx( ) |x|\/x2—l
N ON N J dy
Wﬁﬂ-s.lwlldmwlzﬁmaaﬁaﬁﬁm
) . 2x .
(1) y =sin 1(1+x2) (i) sin”" v/cos x
3x—x° 1 1
_ -1 . :t -1 [ —
(i) y = +/cos Jx (iv) V= tan (1—3x2 j,xe[ \/57\/5}
. af 2x
worms (2]
I8l X=tanf @A W
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il [ 2tan @ j
Y 1+tan’ 8

=sin"'(sin20) =20 =2tan” x [ x=tan@ = 0 = tan"' x]
d_y 2
dc  1+x
i femz y=sin"’ (\/cosx)

=T Jeosx =u, qg
y=sin"u
dy 1
du  J1-u®
u=+Jcosx

du 1 i(cosx): —sinx

dx 2Jcosx dx 2Jcosx
dy _dy du | { —sinx }

o & i d Ni_a |2vcosx [(1)a (2) @ s ]
# P 9 IEH )
Q_ 1 {—sinx}_ —sinx
dx Jl—cosx 2\/cosx 2\/1—cosx\/cosx
(i) y=+cot™ Vx
=T Vx=u qorm cot' x=cot" u=1, a9
y=\/;,t:cot71u =1 u=\/;
d_ L e 1
di 2t du 1wt dx 24x
dy _dydt du
o dx  di du dx
il
2t )\ \ovx ) aidx (1+07)
- L [t = oot u]
4\/(c0t’1u)(\/;)(1+u2) S r=cot u
dy _ -1
dx 4\/;(1+x)\/cot*1\/; [ou=x]
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[ 3x—x
(iv) faar g y=tan"
HrET x=tanf
r 3tan9 tan’ 9
1—3tan> 9 =tan™’ (tan39)
( =)
NG
—L<x<L —L<tan9<—
- NERNG = 5 B
V4 V4 V4 V4
——<f<= 3.—<360<3.—
- 6 6 = 6 6
— _£<39<Z
o V4
Sie: y =tan"' (tan 39) S <30<—
2 2
= y=30 = y=3tan"'x
dy 3
e dc 1+x°
SaTevvI-6. 4 Bl &I x S AUl Tdhel DI
. A x o o 3 . 4fa+bcosx
(i) tan (sme) (i) sin (\/smx) (iif) Sin (b+acosx)
g (i) A % y=tan"'(sine*)
I8l sine* =u, e* =v W W

X

y=tan'(4), u=sinv, v=e

__1 d—u—cosv ﬂ—e’“
= du 1+u*’ dv T odx
b _dv dudv_
dx du dvde 1+u®
u qAT v B A W W)

37q, .cosv.e’

d 1 e x €' cose’
Y ——.cos(e”)e” = —
dc 1+sine l+sin” e
() e y=sin"'(Vsinx?)
BEl Jsinx® =u, sinx*=v, x’=@ W N

.o . 2
y=sin u, u:\/;, v=sme, @=Xx
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d_y__l @——1 ﬂ—cosa) d—a)—2x
= dn  1_y2 A 2y do T dx
d_y—ﬂd_uﬂ.d_a)——l —l cosmw.2x
S, dc du'dv do dc  J1_g 2
u, v 9T @ & A9 W W)
2
dy 1 (cos ¥ )(2x) = XCOS X

E_ \/l—sinx2 .2\/sinx2

\/(sin xz)(l —sin xz)

. .fa+bcosx
(iii) ¥4 b y=sin"'
b+acosx
o a+bcosx
Tl =u @ W,
b+acosx
. u_a+bcosx
=sin_ u =
Y ’ b+acosx

ﬂ_ 1 du (b+acosx)jx(a+bcosx)—(a+bcosx)jx(bJracosx)

du \—u® dx (b+acosx)’
dy b+acosx
— - =
du \/(b+acosx)2—(a+bcosx)2
du _(b+acosx)(—bsinx)—(a+bcosx)(-asinx) (a® —b*)sinx
dx (b+acosx)’ (b+acosx)’
du _(a’ =b")sinx
= dc  (b+acosx)’
@ _dv du
dx du dx
b+acosx (C’Z—bz)smx

\/(b+acosx)2 —(a+bcosx)’ (b+acosx)’

B —~(b* —a*)sinx (=)
(b+acosx)y/(b* —a*)sin*x (b+acosx)

Sarevvl-7. FEfRId BoAl BT x S T Tadbeld BIfoTT

L 1-x° - : S VI+x® -1
(i) tan™' (sec x + tan x) (ii) s1n_1( xZJ (iii) tan‘l( ad xj (iv) tan 1{ il ]
I+x a+x X
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gl (i) A v =tan '(secx+ tan x)

- {Hsinxj_ o {(cosx/2+sinx/2)2}

coSX cos’x/2—sin’x/2

[ cosx/2+sinx/2 » (TC x]
= tan : =tan~ {tan| —+—=
cosx/2—sinx/2 4 2

v=m/d4+x/2.

=%J_rze =2 v otan x
x & FIUeT rgdhaly B TR
@:Oi 2 =+ 2
dx 1+x* 1+x*
(iii) =T o y=tan'1[ a_xJ
a+ X
BT X=acos28 TH W,

| la—acos2O 4| 1—cos28
y=tan J— =tan
a+acos28 1+cos 26
2sin” @
=tan” J% =tan” (tan6) =6
2cos @

= %cos_1 (x/a) [“x=acos28 = 8= %cos‘1 (x/a)]
X & HIUeT el Hed W
a1 1 1 1

d  2J1-¥ia a N
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»" 2_
(iv) 9T b y=tan™ It 1}
X
T8l x=tan O Wgq |
L[ V1+tan® 6 -1 _l(seCG—l)
y=tan | —— |=tan | ———
tan @ tan @
1[l—cos@j . 2sin’*(0/2)
=tan - =tan ;
siné 2sin(6/2)cos(8/2)
=tan"' (tan(¢9 / 2)) = % = %tan1 X [- x=tand]
X & WTUET Jadh -] Hi- U
dy _ 1
dx 2(l+x2)'
IQTeTV-8. 9 Bl BT x & ATUET AbcA- HIfoY |
: 3a*x—x’ . S VI+x+1-x
@ tan| ——— (i) tan
a(a2—3x2) Jl+x—+1-x
. — s s
(i) tan™" \/1+x +\/l X (iv) tan<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>